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Nyiltszini változás
Az idők változnak — mondja a latin 

közmondás — és íz emberek, is változ­
nál; bennük. Hogyne állna ez a megálla­
pítás elsősorban a politikusokra, különö­
sen pedig azokra, akik mindig meg tud­
ják találni a kontaktust a változó idők rit 
jnusávíd. Hosszú ideig abban a nyugta- 
tanító hitben élt ez az ország, hogy ez 
alól a törvény alól egyetlen kivétel adó­
dik csupán Romániában: Brtaianu Vulti­
ja. Szinte megható volt az, hogy a pénz­
ügy ímniszter milyen konok következetes­
séggel és állhatatossággal ragaszkodott 
maradi, időszerűtlen és végzetes gazda­
sági és pénzügyi koncepcióihoz. Tiz esz­
tendőn keresztül kiáltott a gazdasági 
krízis lejtőjén lefelé táncoló ország a 
külföldi kölcsön és a stabilizáció után. 
Nemcsak az ellenzék — ex offo — ha­
nem a tisztánlátó és józan liberálisok is. 
Bradann Vintila azonban tántoríthatat­
lannak bizonyult Lehazjárulúzta és le­
csuk afogó zta azokat, akik bankjegyfor­
galom-szaporítást és stabilizációt mertek 
emlegetni előtte. A legenyhébb jelző, a 
melyet !3 ..Vidórul1' nem győzött ismé­
telni. ez volt: eladta magát a külföldi 
tőkenek. 1922-ben a liberális párt egyik 
oszlopos tagja, Pcricleanu államtitkár 
felkereste Bratianu Vmiilát és a stabili- 
láöó szükségességéről próbált beszélni a 
pénzügyminiszterinek. Bratianu Vmtila 
ingerülten közbekiáltotfa: Ne is próbál- 
közzé, teljesen hiábavalói

A mai lapban egy nyilatkozatot köz­
lünk ugyanettől a Bratianu V inti látói. Az 
tinker megdörzsöli a szemét s nem akar 
hinni annak, amit olvas. Minő nyiltszim 
változás. A revalorizáció fanatikus Inve 
most egyszerre a stabilizáció, a külflödi 
tői é bevonulása és a bankjegykibocsátás 
bajnokán ük teljes vértezetében jelenik 
meg a por;n>don és ó borzalom, pereatot 
kiált a nemzeti parasztpártra, amely az 
5 nagy nemzeti müvét, amit 6 tiz éven 
keresztül készített elő, meg akarja aka­
dályozni. Holott osaik a nevet és a dátu­
mot kellene megváltoztatni és ugyanezt 
1 nyilatkozatot Madgearu, Mihai Popoví- 
Ci’i és az ellenzék összes többi vzeérei el- 
Biondhitták volna. Bratianu Vintila el- 
oroiia programunkat — kiabálja két­
ségbeesetten az ellenzék. Ez a helyes és 
belátó politika — mondják fölényes mo­
sollyal & kormánypártiak. Épen ebben 
rejlily a liberális párt nagy ereje és vita­
litása, hogyha saját programja, saját cél­
kitűzései csődöt mondanak, akikor van 
ereje kisajátítani és megvalósítani az 
ellenzék programját is.

i'lz a teória helytálló lehet. Hiszen az 
elten legfeljebb az esztétika, vagy a ma­
gasabb morál szempontjából lehetne ki­
fogást emelni, hogy Bratianu Vintila ma 
eldobva eddigi vértezetót, az -ellenzék 
fegyvereivel vivja az ellenzék ellen po­
litikai harcát. Az is lehet, hogy a törté­
nelem érdeméül fogja felróni Bnatiiami 
ViiUilának ezt a nyiltszini változását Es 
kl fogj a jegyezni róla, hogy épen ezért 
igaz politikus volt- De tegyük mindjárt 

is hozzá: csak politikus volt. A fon- 
*°s csak az, hogy meg is tudja valósi- 
™"rii az ellenzék programját. Ez az, ami- 
bf;, már kevésbé hiszünk.

Hritianu Vintila egyébként úgy lát­
szik megifjodott a stabilizációs tárgya- 
:d' kereszttüzében. Valósággal fiatalos 

■1 ül ette], hévvel és optim izmussal be- 
a közeljövő csudálatos Ígéreteiről.

őzsaszinü felhőkbe burkol jelent s jö- 
VOu ö?yará nt. Románia rövidesein az ige- 

földje lesz, tejjel és mézzel folyó 
eenr ooruL ecrétflenegv

piciny momentuma nyugtaiamifeja a mi­
niszterelnök egyébként zavartalanul de­
rűs lelkét: a kormány utód kis kérdése.
Hogy ki fogja átvenni a liberálisok dicső 
örökét, ha a jelenlegi kormányt távozás- 1 
ra hívja majd az alkotmány harangja. 
Lgyanis, mint nyilatkozatából kitűnik, a 
miniszterelnök édeskeveset vári és re­
mél jelenlegi ellenzékétől. A miniszterel­
nök a jelen sivárságának láttán maga­
sabb hatalmakhoz fordul és azt mond­
ja: „adná az úristen, hogy az ellenzéki 
pártok egy bizonyos része éleire kelne, 
prosperálna és olyan magatartást tanú­

sítana, amely garantálja a liberálisok 
müvének méltó utódlását.“

Az ellenzéki pártoknak „eme bizonyos 
része“ alatt Bratianu Vintila minden két­
séget kizáróan lorga professzort és ki­
csiny táborát gondolta. A nemzeti pa­
rasztpártról ugyanis szó sem lehet és az 
aviaresZkáausük is szemmel láthatólag 
kiestek Brr tianu Vinitila magas kegyei­
ből. lorga professzor maradna tehát az 
egyetlen mentsvár, s a miniszterelnök fo­
hásza bizonyara azért száll az éghez, vaj­
ha a nemzeti parasztpárt széles tömegei, 
óriási népszerűsége átkerülhetnének Ior-

Vintila naqy nyi1
J J

ga táborába, hogy a professzort a hata­
lom átvételében ne akadályozzák majd 
meg bizonyos jelentéktelen alkotmányos 
formaságok. lorga professzor pedig — 
talán kitalálta Bratianu Vintila titkos 
gondolatát — siet kijelenteni a kamará­
ban, hogy tó nemzeti parasztpárt nem ér­
demli meg népszerűségét. De bármily ke­
veset is számítana és bármily megérde­
mel etlen is volna ez a népszerűség, a 

* jövő válságának megoldásánál aligha 
lesz kihagyható a számításból. Épen ezért 
aggódik Bratianu Vintila s ezért érthető 
meg lorga rezignált elégedetlensége is.

zata a stabilt-
várható következményeiről

A miniszterelnök sieinnl a sfabilizsció semmiféle változást nem ffog elSidézaí a lej 
értékében. Nsm vezetik ba belföldén az arara^leit. Megduplázódik a bankiegyállömany

„fl nemzeti parasztpárt sorsa: MpituMció, nagg összeomlás“
(Bucuresti-Bukarest, juiius 30. Az Uj 

Kelet tud.) Bratianu Vintila a parlament 
rendkívüli szessziójának bezárása után 
nyilatkozott egyik bukaresti kormány lap 
hasábjain tó bankjegyforgalom sraaporiitá- 
sámik és a lej stabilizálásának várható 
következményiről. A miniszterelnök a 
győztes torreádor fölényével számol be 
nyilatkozatában az elért eredmény ékről 
és robusztus optimizmussal csudálatos 
eredmények bekövetkezését jósolja rövi­
desen. A jövő hivatott megmutatni, meny 
nyiben volt jogosult ez a hatalmas opti­
mizmus. A nyilatkozatot — amely né­
hány rendkívül fontos kijelentést tartal­
maz — alább adjuk:

Változatlan marad a lej értéke
_ Milyen változást jelentenek a meg­

szavazott törvényj avaslatok a forgalom­
ban lévő pénz értékére?

— A pénz értéke a stabilizáció után is 
változatlan marad, mert továbbra is 
ugyanezek a bankjegyek maradnak for­
galomban. é-pugy, ahogyan az Franci aor- 
szágban történt. A kalkulációk tehát to­
vábbra is a lej jelenlegi értéke alapján 
fognak történni. Csak a külfölddel szem­
ben változik át a forgalomban lévő pa­
pír! ej aranylejjé, mert a stabilizáció pil­
lanatától kezdve a Banci Naltionalának 
komoly adós kívánságára aranyban kell 
külfizetési kötelezettségét teljesítenie.

— A pénznem megváltoztatásáról 
ma még szó sem lehet.

Idevonatkozólag a legjobban bevált me­
tódusokat alkalmazzuk és erre vonatko­
zólag eléggé elakvens számunkra Fran- 
icaország és Olaszország példája'.

— Milyen hatással lesz a stabilizáció a 
termelés és a gazdasági élet különböző 
ágaira?

Megduplázódik a bankjegy for* 
galom

— Az a tény, hogy a Banca Nationals 
a jelenlegi 2L milliárd lejes pénzforga­
lomról a kölcsön és a stabilizáció révén 
rövidesen legalább ennek duplájára tér­
het át

vagyis megkétszerezheti a jelenleg 
forgalomban lévő lejmennyiséget,

azonnal könnyebbsége* fog előidézni a 
oé uaforgaitóP ban és a mezögafiidasáist to

kereskedelmi élet 'normalizálását fogja 
előidézni. Romániában a háború előtt, 
egészen 1916-ig kizárólag a nemzeti tar­
talékok táplálták a piacöt, az ország 
h i let szükség! ebe a belföldi piacon teljes 
mértéibe, kielégítésre talált.

— Még-' a: külföldi bankok is, amelyek 
nekünk hitelt nyújtottak, a nálunk lévő 
román betéteket használták fel erre a 
célra.

— Ami lehetséges volt, egy kis és ki­
zárólag mezőgazdaságra támaszkodó or­
szágban, az különösen be kell, hogy kö­
vetkezzék abban az országban, amelynek 
gazdasági életében a fejlett ipar vezető 
szerepet tölt be. A pénzügyi stabilitás te­
hát arra van hivatva, hogy egyrészt a 
belső piac normalizálódásával fokozoftab 
ban táplálja a termelési ágakat, eleget 
téve a rövid lejáratoknak — másrészt, pe­
dig a váltóeszköz fix volta lehetővé teszi 
a nyereségnek, fix pénzben való realizálá­
sát, amely viszont hosszú lejáratú kül­
földi kölcsönök felvételét teszi lehetővé.

Visszatérés a külföldi pénzvi­
lágba a

— Mit jelent a stabilizáció és a köl­
csön a külföldi tőke számára?

— A külföldi nagy pénzintézetek által 
a stabilizáció kérdésében tanúsított szoli­
daritás már önmagában is hozzájárul ál­
lamhitelünk helyreállitásához. Az a 
tény, hogy e szolidaritás megnyilvánulá­
sa után elsőrendű amerikai, angol, fran­
cia, olasz, holland pénzintézeteik jelen­
tették be a kölcsön lejegyzésében való 
részvételüket, ékes bizonyítéka az elmon­
dottaknak. Ezsént állítom én, hogy

a stabilizáció Románia számára azt
a lehetőséget jelenti, hogy visszatér­
hessünk a nagy, külföldi pénzvilágba,

legalább is oly mértékben, mint tsz a bá­
bom előtt volt.

— Ettől eltekintve, azonban, minthogy 
a stabilizáció a nemzeti pénznem érték- 
állandóságát jelenti, a nemzetközi tranz­
akciókban, természetes, hogy hatása eb­
ben az irányban sem maradhat el. A 
külföldi tőke valamely állaim gazdasági 
életében való részvételéhez kiét feltéted! 
kér: ,

1. Hogy olyan rendátlambm dolgoz­
hassál*. am elvnek állandó és tóesflénves

kormányrendszere van. Ezért vett kötve 
Románia hitele az egész állaim és tör­
vényhozási szervezethez.

2. A nemzeti pénznem értékének ál­
landósága (stabilitása), hogy biztosam ka] 
kulálni lehessen a megvaiósriltható ered­
ményekre

Az e ké* pontra vonatkozó eddigi bl- 
zonyMamág idézte elő a külföldi tőke re­
zervált magatartását, — mostantól kezdve 
azon,ban két pont kétségtelen stabilitása 
a komolyan dolgozni akaró külföldi tőke 
bejövetelét fogja előidézni.

A békebeli kamatláb felé
— Az emissziós plafon áttörése milyen 

könnyebbülést hoz az ország gazdasági 
életébe?

— A külföldi tőkével való kapcsolatok 
megkönnyítése és a fedezett bankjegyki- 
bocsájtás fokozása természetesen nagy 
könnyebbülést Dognak előidézni az or­
szág belső hiteléletében is. A normális 
belső pénzforgalom helyreállítása (tehát 
a jelenlegi bankjegyállomány megduplá­
zása) a kamatok fokozatos csökkenéséhez 
fog vezetni, míg végül ebben a tekintet­
ben a békebeli normális állapotokat fog­
juk elérni. Ugyanez a jelenség tapasz­
talható Franciaországban is, amely nem­
csak belső tartalékját erősítette meg, de 
megtartatta az erőteljesebb kontaktust a 
külföldi tőkével is.

Eddig szólnak a miniszterelnök gazda­
sági vonatkozású kijelentései. Természe­
tesen — Bratianu Vintila a belpolitikai 
helyzetről is nyilatkozott. Felhasználta 
az alkalmat, hogy kíméletlenül nekimen­
jen a nemzeti parasztpártnak, a többi el­
lenzéki pártok előtt a remény rózsaszínű 
lehetőségeit csillogtatva meg. Bizonyos, 
hogy Bratianu Vintilának a belpolitikai 
helyzetről elhangzott nyilatkozata sok vi­
tára és kommentárra fog alkalmat adni 
politikai életünk vezetőköreiben.

Milyen egy igazi kormányzópári
— Az igazi kormányzó pártoknak — 

mondotta Bratianu Vintila — hatalmon 
is, ellenzéken is aiz országra egyaránt 
hasznos tevékenységet kerti Iktfejteniük. 
E pártol: ereje épen abban áll, hogy meny 
nyiben tudnak hozzájárulni az ország 
vitális problémáinak megoldásához. 
Azoknak m iggodalmaskodáaa tehát, a 
kik nem tudták majáikat óta altra he-
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lyezni az állami konszolidáció problémái 
val, érthető és indokolt. Románia tíz éve 
halad i folytonos normalizálódás felé a 
nélkül, hogy „ezek“ valamivel is hozzá- 
járulhattak volna negativ magatartxsuk 
fólián a haladáshoz. Megértem tehát, 
hogy ilyformán érezniük kell e magatar­
tás fájdalmas következményeit, annál is 
inkább, mert. ennek következtében nem 
vehettek részt a megnagyobbodott Romá- 1 
nia egyetlen nagy aktusában sem.

Felsorolja ezután a miniszterelnök, 
hogy „estik“ hiába próbálták megakadá­
lyozni Na gyro mánia alkotmányának meg 
alkotását hogy h.ába maradtak távol az 
albajuliai koronázástól s hiába próbálták 
kihasználni a volt trónörökös magatartá­
sai. Ferdinand király halálát is. Az or­
szág külső ellenségei segítőtársát találtak 
ebben a pártban, amely azt hitte, hogy 
Izgatásokkal és gyulafehérvári forradal­
makkal sikerül majd célhoz érnie. S 
most. midőn a stabilizáció és a külhitel 
megszervezésének nemzeti fontosságú 
problémája került a szőnyegre, azt hitték, 
hogy sikerülni fog nekik ennek megvaló­
sítását megakadályozni. Az igazság azon­
ban ezúttal is győzött, a közérdek felül­
ni ara át. a győzelem az országé lett és 
akik szembeszálltak, vereséget szenved­
tek. K párt szerencsétlen tevékenysége 
abban az ostobaságban nyert betetőzést, 
Alul az újságírók szindikátusának termé­
ben zajlott le a napokban. Arra a régi 
mondásra kell gondolnunk, hogy az úr­
isten. ha el akar veszíteni valakit, előbb 
elveszi annak eszét.

Kapituláció vagy összeomlás
_ De adja isten, hogy
a hibáknak ez a hosszú szériája élet­
re keltse a többi politikai pártok egy 

részét,
hogy a háború utáni pszichózis ,.e ma­
radványai“, akik egyre eltávolodnak az 
ország nagy gondjaitól, szétszóródjanak 
és uj csoportok keletkezzenek, amelyek 
valóban akarnak kormányozni s olyan 
útra fognak lépni, amely megteremti a 
kapcsolatot tevékenységük és az ország 
érdekei között, A konklúzió tehát az, 
hogy

..ezeknek'' rá! ászt amok kelt a közér- 
dekkel párhuzamos ut, vagy pedig a 
kikerülhetetlen 'összeomlás között,

amennyiben továbbra is szembe fognak 
z-fdlani egy nemzet államalkotó lendü­

letével.
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HindeÉorg msga kereste az alkalmat, hagy visszautasítsa az
autiszemitiziuus vádját

A német köztársasági elnök érdekes beszélgetése amerikai zsidó ufságirónövei

. y I a z phiring------ lei 193*—
l a pouplin ing — lei 350 — 
!-a selyemelejü ing lei 250*

Berlin, julius 30. Rövid távirati jelen- vették részüket a német kifejlődésben, 
tés alapján közöltük már, hogy Hiúdén- A beszélgetés további folyamán Hin- 
burg német köztársasági elnök kihall- I denburg Palesztina felépítéséről beszélt, 
gatáson fogadta Sterner Mirjam ame- j A kérdésben rendkívül tájékozott volt és
rikai zsidó újságírón őt, akinek hosszabb j 
nyilatkozatot adott, amelyben kategori­
kusan kijelentette, hogy sohasem volt 
antiszemita. A nyilatkozat főérdekessége, 
hogy ez volt az első alkalom, amikor az 
ősz tábornok a zsidókérdést nyilvánosan, 
érintette- A zsidó ujságirónő kihallgatása 
a következőképen zajlott le:

Sterner Mirjam mindenekelőtt meg­
köszönte Hindenburgnak, hogy teljesí­
tette kérését és alkalmat adott neki, hogy 
személyesen tegyen fel néhány kérdést, 
amelyek bizonyára az egész világ közvé- 
leményét érdeklik. Ezután utalt arra, 
hogy Németország bizonyos köreiben az 
a vélemény alakult ki. hogy a tábornok 
nem zsidóbarát, sőt egyes politikai frak­
ciók egyenesen sa.ját antiszemita politi­
kájuk igazolására használják ki Hinden- 
burg nevét.

A birodalmi elnök egész indignáltan 
válaszolt

— Rendkívül rosszul esik nekem. —- 
mondotta — hogy ezt hallom. Nem értem 
meg teljesen a dolgot. Egész múltamban, 
egész katonai pályafutásomban és ma­
gánéletemben

sohasem adtam alkalmat arra, hogy 
rólam ilyen vélemény alakuljon ki.

Azokért, a zsidóságnak előnytelen paran­
csokért amelyeket II. Vilmos uralkodása 
idején kiadtak, én nem vagyok felelős. 
Azokat a parancsokat nem, én adtam ki, 
azok nem éntőlem származnak. Legyen 
meggyőződve arról, hogy

egész katonai működésem alatt 
egyetlen olyan rendeletet sem adtam 
ki, amely a lakosság egy részét ki­
vételes állapot alá helyezte volna.

A zsidóság körében azáltal keletkezett 
felőlem ilyen vélemény, mert a császári 
éra alatt Németország katonai köreiben 
általánosságban Bizonyos előítélet ural­
kodott a zsidósággal szemben.

Én ebben teljesen ártatlan vagyok-
Ez a vélemény teljesen jogosulatlan ég 
én nagyon fogok örülni, ha sikerülni fog 
ezt a félreértést kiküszöbölnöm.

— De ne érintsük most a háború han­
gulatait. Én nagyon jól ismerem az ön 
fajának minden tulajdonságát. Csak rö­
viddel ezelőtt fogadtam egyik hitsorsosát, 
Lord Readinget, aki igen nagy szellem 
és föltétien megérdemli azt a becsülést, 
amelyet Angliában élvez . A zsidók sok 
nagy embert ajándékoztak a világnak.

Németország büszke arra, hogy egy 
olyan nagy szellem, mint amilyen 
Albert Einstein, a mi polgártársunk.

Ezzel kapcsolatosan megmondhatom ön­
nek, hogy az ön faj testvérei nagyban ki­

kijelentette, hogy
véleménye szerint a Ghaluzok lelke- 
sedöképessége a német alapossággal 
karöltve mindenesetre sikerhez fog 

vezetni.
A birodalmi elnök utolsó szavai a kö­

vetkező vallomásban csengtek ki:

— A világon nincs már helye az elő­
ítéleteknek abban a korban, amikor $ 
világ az örök békét áhitozza.

Szándékosan adtam önnek ezt az 
interv jut, mivel máskülönben nem 

nyilatkozom a sajtónak•
De most, egyszer és mindenkorra k$ 
akarom jelenteni a világnak hogy a de­
mokratikus Németország az előítéleteket 
egy fajjal, vagy vallással szemben nem 
fogja tovább tűrni.

Spia i2típs8sí|j államformát akar
Jeruzsálem, julius 30. Közölte az Uj 

Kelet, hogy a szíri a i nemzetgyűlés al­
kotmányjogi bizottsága megalakult abból 
a célból, hogy előkészítse az ország alap­
törvényeit. A bizottság egyik tagja a da­
maszkuszi lapok képviselői előtt kijelen­
tette, hogy a bizottság a köztársasági ál­
lamforma mellett döntött. Az alkotmány 
tervezete néhány nap múlva elkészül és 
akkor beterjesztik a nemzetgyűlés elé. A 
bizottság köztársasági hangulatáról távo­
labb elő beduin törzsek is tudomást sze­
rezlek és néhány an közülük, afeiknek ki­

rály-jelöltjük van. tiltakoztak a várható 
határozat ellen, mire a kormány csapa­
tokat küldött az esetleges felkelés meg- 
akadályozására, összetűzésre került a sor 
és a harcban néhány katona elesett.

Közben Ibn Saud fia, Feissel emir kü­
lönböző vírusok és falvak notabiIrtásai­
vá! tárgyalt, hogy megnyerje őket $ 
maga trón jelöltsége számára. A franciáik 
Feissel vahabil i herceg jelöltségével 
szemben hidegen és tartózkodóan visel­
kednek ugv hogy megválasztása nagyon 
kétséges.

augusztus eleién furtjái 
meg a tósántánt hálónál repiiiRrsenyét
Prága, julius 30. Augusztus első nap 

faiban Prágából kiinduló katonai re­
pülő verseny lesz. amelyen a kisantánt 
és Lengyelország katonai pilótái is 
résztvesznek.

Különös jelentőséget kölcsönöz a 
versenynek az a körülmény, hogy a 
versenyben résztvevő gépek kéthar­
mada a ki sántám! államokban készült 
és igv eredményeiket össze lehet ha­
sonlítani a külföldi gépek teljesítmé­
nyeivel.

A csehszlovák katonai pilóták ki­
lenc repülőgéppel vesznek részt a ver 
senyen. Ezek a gépek mind a cseh­
szlovákiai gyártmányúak A motorok 
átlagos ereje körülbelül ötszáz lóerő­
nek felel meg és az elérhető maximális 
í épülés! sebesség óránként 260 kilo­
méter.

A románok két Breguet XIX. és há­
rom Potez XXV. gépet jelentettek be. 
amelyek hétszáz lóerős motorokkal 
vannak felszerelve.

A versenyen résztvevők közül csak 
a románoknak nincs hazai gyártmá­
nyú gépiik és kizárólag erre a ver­
senyre öt uj gépet szereztek be. Ezek 
kel a gépekkel 240 kilómét eres gyor­

saságot érhetnek el
lAengveiek három Potez XXV.. ki$ 

W. Z, X. és egy Lublin-gépet neveztek 
be. utóbbit Lengyelországban gyár­
tották. Az egyik gépen legmodernebb, 
720 lóerős Lauraine motor van elhe­
lyezve, amelv a versenyben résztve­
vő gépek közül a legerősebb motor.

Jugoszlávia két Berguct XIX.. két 
Potez XXV. és két hazai Fizi-r elneve­
zésű és típusa gépet nevezett be. A 
gépek 450—500 lóerős Hispano mo­
torral és egv 450 lóerős Lauraine mo­
torral vannak felszerelve. A gének 
óránkénti sebessége meghaladja a 220 
kilométert.

A verseny feltételeit és a gépek 
anyagát eltekintve, a győzelemre a leg 
több kilátásuk a románoknak és a 
csehszlovákoknak van. akik gvors gé­
pekkel és erősebb motorokkal rendel­
keznek- míg a jugoszláv légi félszer**' 
lés rendszeres és céltudatos és első­
sorban a hadi szükségletek fedezését 
célozza. A jugoszláv repülőgvártás 
annyira fejlődött, hogv a jövőben már 
Jugoszláviában lehet Breguet és Fizir- 
gvártmánvu gépeket nagyszámban elő 
állítani.

-v >i'v, ú ■ «Kaue ■
augusztus 2- 
k e z d ő d t k GEÄHB-mgzpban

sfe,4M?

lön az újév!
Rendelje meí azonnal 3 év ófa fennálló alanti 
cégnél a Mac:Fis or» szükségletét, a

tr.ig a készlet tart.
4 drb. Machsar (Főöiniépekre) diszköt. 300 L. 
9 drb. Machsor. (Egész évre) diszköt. 650 L. 
Magyar, német vagy zsargon fordítással, próba- 
rendelést utánvéttel köldök. Meg nem felelő 

áruért a pénzt visszaküldöm

fíhíen Reseiizweig
Gluj (Kolozsvár) P. Mihai Viteaa: 

37-38. -Süjét ház)
-cpnnxi) n'bö im iybismttüvri d'-ibd

!y\myvy nm wrap
Héber könyv, gyapjú- és selyemtaleszek, va­
lamint rituális cikkek nagykereskedése nagy­
ban és kicsinyben. Alapittatott 1890.

(Primaria
udvarán)

, ....... ........

vetsíé e Kjö -leges keleti tündérmese „Sherezada“ nvomán.

Első romániai orth. izr.
leányotthon és Internátus
Szeptember* hó 1-én nyílik meg Ovadeán (Nagyváradon) külföldi mintára
a város központjában, parki ozor, szép kertes úri mtgánházban internátusom, Intelligens

szü ök leány gyermekei részére.
Olcsó ellátás, szigor»** csatáái növelés, elsőrangú tanári felügye­
let, kézimunka, zene és idegen nyelvek — MtUnS referenciák,
KohiiVy érdeklődőknek pr > pektust ki!.! k. Jelentkezések fotyián a folyó évr*e 
már* csak korlát oft számkén vétetnek fel növendékek, — Kérem •= z

ezutáni jelentkezések mivtőjui szköz é lét.

Schwartz Menyhértné, Oradea
(Nagyvárad) Sír. Avram Sencu (KostuíH-utca) 2« szám

Butorárleszállilásra
határoztuk ü magunkat, hogy üzemünk 
munkásait foglalkoztathassuk ha tehát

©lesó és ló bytort
BösenUorfer. Stingi. iVirt, Productivge- 

nossenschalt és Hoffmann

zeneórát, pianinót,
akar vásárolni, ne sajnálja az utat 
Marosvásárhelyre és tekintse meg

Szébely és Réti
bútorgyár rt.

hatalmas , aktárait Hitelképes egyének­
nek kedvező fizetési feltételek
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árak!

Beftfttes és uborkás üvege­
ket, porcellán és k ö e d é ny 
árukat, csiszolt, préselt- és 
világítási árukat, táblaüveget 
és egyéb árukat nagyban és 
kicsinyben a legolcsóbban 

árusítunk
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TESTVÉBEK
Oradea (Nagyvárad) Str. N. Jorga 13. 

Zöldfa-utca 13.
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HÍREK
Az t i Kelet az egyclemes erdélyi és bánság 

zsidóság napilapja.
Főszerkesztő: Dr. Marton Ernő".
Felelős szerkesztő": Jámbor Ferenc, 
az V Keiét cikkeinek utánnyomását csak a 

lorrás megjelölésével engedjük meg.

Oroszországban 
a legkeresettebb férjek 

a zsidók
Moszkva, iulius 30. Szovietoroszor- 

szagban s különösen Úkraviában az 
utóbbi időben szinte divat lett. hogy 
regi nemesi családok és ncdig nem­
csak egyszerű nemesek- hanem főne­
mesek s a legmagasabb az liszt ok rat áh 
leányai zsidó férfiakkal lépnek házas­
ságra.

Hogyan tehetséges ez, különösen 
most. amikor az újságok az antiszemi­
tizmus növekedéséről írnak? Hogy 
azt megértsük nénid psichológrai kitéré 
seket valamint egv kis történelmi 
visszapillantást kell csmálrunk.

Nemrégen meghalt egy Sternberg 
nevű orosz tudós, aki kiváló etnográ­
fus s antropológus hírében állt. Külö­
nösen a zsidó nép tulajdonságai érde­
kelték. melyek után nagy ambícióval 
kutatott. Ez a tudós mondani szokta:

— A zsidóság egv alkotó nép. A zsi­
dó szereti a családi életet. A zsidóság 
fundamentuma minden szervezett búr- 
zsoa államnak. De állítsátok a zsidót 
e.\ t! len séges- külső hatalmi nyomás 

- akkor ugyanezen tulajdonsága 
vTolóerővé s forradalmi tiltakozás­
ai fog átváltozni.
, ;A‘Z autokrata iiralmu kormány nem 
ertette m,eg a zsidóság ezen tulaidon- 
vo!':" a zsidó tömegek alkotó erejét s 

gedték volna neki. hogy gaz- 
sugaií s ahelyett, hogy kihasználta 
d‘fsag: téren fellendítse Oroszországot 
$ n ^szervezze .az ország ütőereiét. 
S7ayTv’e niódon igyekezeti elnyomni 
a .7s'V°ság°t. megteremtette a »certo 

'• 'Mi ■ niissziót s pogromokat szer 
ciJ'°ne- l^ár ez para door, ak 

mégis sokan osztozni fognak 
‘'m’cjjj. hogy egyike azon okoknak, 
ü ^civek az Oroszrszági demoralizáció 
10z,.s 3 bclsevizmtrshoz vezetett a 
z 'no kérdés voft. Ha nem korlátzoíák 
/ na a zsidókat minden téren s nem 
' v.tották . volna meg jogaitól, úgy 
f?e!] a zsidóság teremtett volna egv 

'" '’osztályú burzsoáziát, amielv tá_ 
r-' /:'‘ha lett volna Oroszországnak. 
, z.c osztály hiánya tette lehetővé a 

o^ovikikmak- hogy az országot ural­
ok alá vegyék.

Bizonyos körökben az a vélemény 
vralkodik. hogy a zsidóknak nagy ré-

üiegteremtésébe»n egváétalfáin* 1 * * nem volt

náFQl) extrónSröhös ellen vizsgálatot Indít 
n belga igazságügpinisztárinm

BRÜSSZEL, juíius 30. Tudvalévő, hogy Károly extr&nörökös, miután An- 
fíliábcl kiutasították, Belgiumba távozott, ahol « belga kormány engedélye alap­
ján egy Ostende melletti villában telepedett meg. Azóta az extrónörökösről nem 
érkeztek hírek. Annál szenzációsakban hat az a brüsszeli jelentés, mely szeriül 
a belga igazságügy minisztérium vizsgálatot indít Románia volt trónörököse el• 
len, arra való hivatkozással, hogy Károly herceg az Ostende melletti villába be­
költözése előtt nem kért letelepedési engedélyt, amely <z belga törvényekbe ütkö­
zik. A vizsgálat részletes indokairól étidéig semmi közelebbi híradás nem ér­
kezett, de az ügy fejleményei elé nagy kíváncsisággal tekintenek.
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még csak néhány ház égett. A kaittasz 
tréfában! az éniiNek százai pusztul­
tak el. de ehhezmérten az anyagi kát 
még selm nagyon nagy. mert a le­
égett városrészben KonstantinápcÉP 
legszegényebb népi étege lakott.

Sg-ViiK-. H

Rét óráig tartó hatalmas robbanás-sorozat 
rázMdtatta meg Lodz városát

LODZ, julius 30. Vasárnapra, virra ,'ólag a város központjában lévő egyk 
benzin-, olaj- cs sperituszraktá^ban hatalmas robbanás történt, amely egymást 
követő sorozatban két órán keresztül tartott. A szörnyé) robbanások következté­
ben a város lakosságán leírhatatlan pánik veti erőt, annál is inkább, mert kél 
kilométeres körzetben minden ablak betört és száz épület megrongálódott. A 
robbanás holott es sebesült áldozatainak számát mindezideig nem tudták meg­
állapítani. Az ablakok üvegszilánkjai és a raktárak leszakadó égő gerendái több 
száz embert megsebesítettek. Sokam a pánik következtében is életüket vesztet­
ték, igy az evangélikus aggok házának lakói gőzül többen, akik ijedtükben az 
ablakokon ugrálták ki. A robbanást való a ideg öngyulladás okozta.

Vjabb, Berlinen keresztül érkezett jelentések szerint a lodzi robbanásnak 
eddig tíz halottja és száz súlyosan sebesültje van. A kiütött tűz következtében 
rfí!i egész uccasor leégett és a robbanás környékén egyetlen ablak sem maradt 
épségben.

nagyobb szerepe, vagy része, mint 
Oroszország többi népeinek: pl. a let­
tek. 1 litvánok, tatároknak, kaukázusi­
aknak stb.

A szovjet különböző statisztikái sze­
rint. amelyeket kiMribözö években 
!kcisz vettek- Szóviccem nország ok úv 
zsidó politikusainak és vezért Vek szá 
zalékszárrra az 1920—21. években is, 
sohasem volt magasabb 10—12 szá­
zaléknál.

Most pedig egv igen érdekes jelen­
ség van folyamatban Oroszországban 
és pedig a zsidók visszaözönlése a 
szovjetekből. Az utolsó statisztika sze 
ríni a zsidó tagok száma már csak 5 
százalékot tesz ki. A politikai tévé 
kenvkedés helvett a zsidók nagyobb 
aktivitást fej tané k ki kulturális téren. 
Ugyancsak szanitáris téren is tevé­
iken' kednek és iev történelmi szem­
pontból igen érdekes jelenség- hogv 
az oroszországi zsidóság miként vál­
tozik át »romboló« hatalomból alkotó 
tömeggé.

És ez más téren is meglátszik. 
Olyan időkben. amikor az oroszor­
szági család nagy kríziseket él át. a 
mikor az elválások szinte dimenziós 
mérveket öltenek, ugyanebben az idő­
ben a zsidó család megmaradt teljes 
épségében és szentségében s ez az 
oka. hogy az öntudatos orosz nő zsidó 
fértet választ- vágyik a zsidó csatádi 
szeretet és melegség után.

A jövő Oroszországban a zsidóknak 
nagy szerepe lesz és pedig az ország 
gazdasági és kulturális kiénitéseben. 
Természetesen azon esetben, ha a 
zsidóüldözések nem fognak megismét­
lődni. A monarchia visszatérése ese­
tén ez ki van zárva. Egv szabad köz­
társaság! és demokratikus társadalom 
ban a zNdók teljes mértékben kibont­
hatják majd alkotóerejüket.

Mindebben bízva és mert az orosz 
yok igen vágynak a rendes családi 
élet után. sutbadobtak előítéletet és 
szinte szenvedélyesen keresnek zsidó 
félteket még a legmagasabb arisz­
tokraták leányai is.

- Orvosi ellenőrzés a Tihucán nya­
raló zsidó árváknál. A Tihucán nyara­
ló árvák első csoportja augusztus 5- 
ikén befejezi nyaralását, hogy helvet 
adjon egv másik csoportnak. Az év- 
ről-évre szokásos orvosi ellenőrző 
szemlét dr. Lei tue r Fiilöp gyermekor­
vos az árvagondozó helvrcsoportjának 
elnöke, e hó 29-én tartotta meg a bi­
zottság élén. A gyermekek hangos 
örömmel fogadták a romantikus Tihu­
cán a bizottságot rövid fogadás 
után 33 kolozsvári, 19 temesvári. ;7 
váradi. 18 szatmári. 16 besztercei 2 
margittai 2 zilahi, 1 enyedi. 1 iktódi — 
összesen 99 — árvát vizsgált meg 
Lej ln er dr. Kijelölte azokat akiknek 
még további négyheti nyaralásra va,n 
szükségük és konstatálta, hogy az 
első havi nyaralás eredménye általá­
ban kedvező. Átlag 2—3 kilogrammos 
súlygyarapodás mellett minden gyer­
mek barnára sült le s kedélyben is so­
kat előnyére változott. Az ellenőrző 
bizottság elismeréssel nyilatkozott a 
gyermekek felügyeletéről és kosztjá­
vá. A rend példás és a fegyelem való­
sággal katonai. A gyermekek naponta 
tor-uagyakorlatokat végeznek Lówen- 
kopf tanár vezetésével. A háztartás 
gondját Deutsch Elekné végzi minta­
szerűen. Legjellemzőbb a nyaraltatás- 
ra. hogv a betegszoba üres volt és a 
gyermekek között nemcsak járvány 
nem fordult elő. de a szokásos hűtések 
és emésztési zavarok is ezidén telis­
ben kimaradtak. A telepen az egész­
ségügy ellenőrzését UH masni Sári dók 
torkisHszonv végzi általános megelé­
gedésre.

nbsTMa ffll 1 sz.ib. LYU AS píp r 'SZr'opa- 
hntiűuAJ iwl ná% hossz a életű- lesz. — Kapja

m e íz-k’V'ietben.

egy.eaeK
ételek

Maresváítártec jjü,. Révész Ernőeleiben

— Konstantinápolynak egy egész 
negyede leégett. Konstantinápolyból 
jelentik: Kon sta n ti napol y b an még pén 
tekeri este tűz támadt. A csatornázat­
lan és rendkívül vízhiányban szenve­
dő ó-török városnegyedben a tűz ter­
jedését nemi lehetett megtiltani. A
i árigok egymásután ejtették martalé­
kul a korhadt fából épült apró háza­
kat. Vasárnap estére az egész város-

I negyed porig égett, miután a primitiv 
I felszerelésű tűzoltóság nem tudt a 
i vékzedelnnet leküzdeni akkor, amikor

—- Az aradi rendőrség megkeresésé­
re Budapesten letartóztattak egy ara­
di sertésexportőrt. Budapestről jelen» 
tik: A lapok híradása szerint az itteni 
rendőrség az aradi rendőrprefekturá 
megkeresésére. letartóztatta Losáfcí 
Pál aradi sertésexportőrt, aki a Bancai 
Romaneasca terhére négyszázezer4 
fejes sikkasztást követett e]. Losákoií 
tegnap este egv detektív ismerte feí 
a körözőlevélben adott leírás alapján 
és a főkaioitánvságra kísérte. Addig« 
amig az aradi rendőrségtől megérke­
zik a kiadatási kérés. Losákot a buda4 
pesti rendőrség fogva tartja.

— Banditák kifosztották a Pacific 
expresszi öt utast megöltek Karakán­
ból jelentik: Kolumbiában Túra mel­
lett gépfegyverrel fölszerelt banditák' 
fölszedték a Pacific-expressz sínéit, 
azután megtámadták a kisiklott vonat 
felborult kocsijaiból kiugráló utaso­
kat. Öt utast megöltek, húszat megse- 
hesiteHek. Az utasok közül sok férfi 
nem veszítette el lélek jelenetét és a va 
gnnok mögé búivá lövöldözni kezdeti 
a rablókra. Nagy tűzharc fejlődött ki, 
amelyet végül is a banditák hagytak 
abba- mikor elérték a céljukat és ke­
zükbe kaparintották a postakocsii oén- 
zeszsákiát.

— Egy magyar gróf titokzatos ha*- 
iá!a Ausztriában. Bécsbö-li jelentik: 
Gróf Vigyázó Ferenc tegnap reggel 
Rekawhke-lben titokzatos körülmé­
nyek között meghalt. Halálát áliiitólati 
az okozta- bogi’ az idegszanatórium 
ablakából., amelyben tartózkodott ki­
esett. vagy kiugrott. A hálál körülmé­
nyeiről az idegszanatóriumban egy­
előre minden felvilágosítást megtagad 
tak. A vizsgálat nagy eréllyel indult 
meg a hálái okának kiderítésére. Gróf 
Vigyázó egyike volt a 'leggazdagabb 
magyar máerásóknak aki ezenkívül 
kiváló jogász hírében állott s az egye­
temen a doktorátust sub ausipiciiS 
regis czerezte meg.

Pályázat. Az Érmihálvfalvai Míz41 
rachi Egyesület a nagvünnenekre ke­
res Elsőrangú BáHfiiit. pályázhatnak 
olyan jámboréletü eg^tenetk, akik aa 
ortodox vallási követelményeknek 
mindenben megfelelnek.

Útiköltséget csak meghivotitakna# 
téritünk nifög.
Márkusz Sándor Goldstein Miksa

gondnok. elnök.

Könyvelési
és üzleti 
könyvek

különleges vonalzását készíti a

konyvgyár— Cluf 
pontosan, föl és olcsón
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A Nobiléék dleni 
már

Zanol látogatása Nalmgreen édesanyjánál. Boheunefc professzor is 
w Nobiliéket igazolja

C^uznovszky pilóta kijelentette, hogy a Zappi-^arisno 
csoportról nem is készített fényképfelvételt

Kopenhága, julius 3Ö. Az emberi lélek 
iiszámithatalansága, szimpátiájának el­
lentétessége, a megítélések relativitása 
kevés olyan érdekes alátámasztást nyert, 
mint Nobiléék esetében Az olasz tábor­
nokot alig negyvennyolc órával ezelőtt 
társaival egyetemben a legizzóbb gyűlölet 
és megvetés fogadta Norvégiában, amely 
Svédországban már megenyhült, hogy 
pár óra múlva a dán fővárosban forró 
szimpátiává alakuljon át.

Nobile tábornok ugyanis tegnap reg­
gel két hajótörött társával és Bohounek 
cseh professzorral együtt — akit szintén 
Nobile és expedíciója nagy ellenségeként 
tüntettek fel, — megérkezett Kopenhá- 
gába, ahol a kikötő néptömege nagy ová­
ciókkal fogadta őket. A közönség megél­
jenezte Nobileékat s az olasz követségre 
vezető utón sok helyütt virágokat is szórt 
autójuk elé.

Még érdekesebb, sőt szenzációként ható 
az a Stockholm? jelentés, mely szent ( 
Malm green professzor sógora, Edgar • 
Fegerstein a svéd sajtónak adott nyilat- j 
kozata szerint

Zappi őrnagy, — akit napokon ke­
resztül Marianovai együtt azzal vá­
doltak, hogy megélték Malmgreen 
professzort, — Stockholmon keresz­
tül való utaztakor meglátogatta 
Malmgreen professzor édesanyját,

akinek átadta fia iránytűjét és egyéb 
apró tárgyait, amelyeket Malmgreen 
profeszor halála előtt átadott neki

Fegerstei'n nyilatkozata szerint Zappi- 
ről semmiesere sem tételezhető fel az a 
szörnyű bűn, amellyel oly hangosan 
megvádolták, sőt ellenkezőleg: Zappi úgy 
őreá, mint Malmgreen édesanyjára a 
lehető legjobb benyomást gyakorolta, 
Fegers te in szerint Zappi nyílt arcú, lel­
kes ember benyomását tette rá, akinek 
el lehet hinni, hogy Malmgreen megmen­
tése érdekében mindent elkövetett. Zappi 
őrnagy leborult Melmgreen édesanyja 
elé és sirva mondotta, hogy mindent 
odaadott volna, ha megmentheti fiát.

Kopenhága, julius 30. Nobile táborno­
kot valósággal megostromolták az újság­
írók és autogramgyüjtők. Nobile minden 
felvilágosítást megtagadott, arra hivat­
kozva. hogy neki először Olaszországban 
kell jelentést tennie. Annál figyelemre 
méltóbb Ceccioni mechanikus nyilatko­
zata- aki egy dán újságíró előtt kijelen­
tette,

hogy nem átírniuk meg azok a vádak, 
amelyeket Mobilével szemben azért 
hangoztattak, mert. először szállott 
fel Lundberg gépére. Nobile ugyanis 
olyan síd nos állapotban volt, hogy 
megmentése rendkívül sürgős volt-
Teljesen eloszlatja a Mariano és Zappi 

ellen emelt emberevési vádat a halott 
Malmgreen naplója, melyet Bohounek 
tanár magával hozott. A naplóból kitű­
nik, hogy Mariano és Zappi önfeláldozó 
módon igyekeztek Malmgreen életét 
megmenteni, nemhogy olyan sötét bűnre 
vetemedtek volna, mint amilyennel meg- 
vácbUák őket. Ugyancsak Bohounek ta­
nár hangozt-tia ház az Itália katasztró- 

t a léghajó propellerjéről leváló jég­
szilánkok idézhették elő. amelyek meg­
sértették a léghajó burkát, úgy hogy 
abból a gáz kiömlött. Ezért azonban 
Nobilét nem lehet felelőssé tenni, aki 
utolsó pillanatig igyekezett helyén ma- 
ra-dnit

Stockholm, julius 30. Zappi látogatá­
sát Malmgreen anyjánál az olasz kon­
zul társaságában tette meg. A látogatás 
több órán keresztül tartott. Zappi el­

mondotta Malmgreen anyjának, bogi 
elindulásukkor Malmjgreen túlságosan 
bízott erejében, bár kezdettől fogva 
gyenge volt. Végül is összeesett és hatá­
rozottan követelte, hogy társai menjenek 
tovább. Táplálékot nem akart magához 
venni, nehogy szenvedései tovább tart­
sanak. Minden rábeszélés hasztalan volt- 
Malmgreen átadta iránytűjét és édes­

anyjának szóló levelét, mire társai to­
vább indultak.

Zappi végül hangsúlyozta, hogy a 
sok rágalom körül, amelyeket rájuk fog­
tak, nemsokára ki fog derülni az igaz­
ság s a világ látni fogja, hogy ezeket a 
rágalmakat milyen szisztematikusan ké­
szítették elő.

S-hweerine. iulius 30. Nobile expedi 
dójának olasz tagjai ima reggel kilenc-, 
kor itt átutaztak. Az újságírók fel­
szálltak az expedíció tagjait szállító 
vadonba, azonban ennek ablaki és 
ajtaiai zárva voltak s az expedíció 
résztvevői nem mutatkoztak Nobile ko 
csnát a D-vonathoz kapcsolták, úgy­
hogy holnap este 11 órakor Nobile 
megérkezik Rómába. t

Szenzációként hat az a moszKva; je­
lentés r .ily Vivid adta. hogy Csuz- 
novszkv pilóta az eddig elterjesztett 
hírekkel szemben a Mariamo-csooort- 
ról nem készített fénykénét, sőt ezen­
felül még azt is kijelentette- nem ál- 
iitja teljes határozottsággal, mintha 

i Marianon és Zappin kívül más emberi 
! alakot is látott volna a iégtümbön. 
j Csuznovszkv ezen kijelentésével tér 
; m’észetszerüleg megdőlnek a Zappiék 
I ellen emelt emberevési vádak.

icatLzÄ,,
• .9Fii és mellett foezdőM meg az 

olimpián atlÉBai küzdelmei
Meglepetéseket hozott az eisö két raap

asisWaii

Amszterdam, julius 30. Az Uj Kelet 
tudósitójától.) Szombaton délben ünne­
pélyes külsőségek között, hatanias; kö­
zönség jelenlétében nyitották meg az 
amszterdami, IX. olimpiászt. Két óra 
előtt néhány perccel vette kezdetét az 
ünnepélyes megnyitás, amikor Henrik 
herceg a holland királynő férje nagy­
számú kíséretével megjelent a stadion­
ban és a holland himnusz hangjai mel­
lett elhelyezkedett a díszpáholyban Mel- ; 
lette a burbon hercegek, Olaff norvég j 
trónörökös, Kasztimir maharadzsa és 
különböző főméltoságok ültek-

Alig helyezkedtek el az olimp'íász ma­
gas vendégei, a tengerész zenekar indu­
lót kezdett és megkezdődött a csapatok 
felvonulása. Legelöl az olimpiai játékok 
megalapítója, Görögország jött, utána 
pedig a holland ABC sorrendjében a 
többi nemzetek. A különböző országok 
atléta gártW tarka sorban vonultak el 
a tribün előtt. A legtöbb atlétát az Egye­
sült Államok és Németország küldték 
300—350 versenyzővel. 100—100 ver­
senyzőt küldtek Kanada, Anglia, Ma­
gyarország. Japán. Svájc, Finnország 
Olaszország és Hollandia. Románia a 
vezetővel együtt 12 versenyzőt vonultat 
fel.

A felvonulás után a csapatok patkó­
alakban álltak a főhercegi páholy köré. 
Debusser volt szépművészeti miniszter a 
holland áldozatkészségről beszél, amely 
a polgárok társadalmi akciójából terem­
tette elő az olimpiász költségeit. Beszél 
a testnevelés fontosságáról Ezután egy 
hatalmas férfidalárda elénekelte a hol­
land himnuszt, majd br■ Schimmelpenick 
van der Gye. a holland olimpiai bizott­
ság elnöke felkérte Henrik herceget, 
hogy a IX. olimpiai játékot nyissa meg. 
A főherceg a következő szavakkal tett 
a kérésnek eleget.

,.Ő fel söge a királynő nevében az 
1928-08 év olimpiai játékokat meg­
nyitóidnak jelentem ki. ünnepelvén 
a modern kor iX-ik olimpiád,jót.“

számairól a következő részletes kimuta­
tásaink számolnak be:

Súlyemelés
Pehelysúly: 1. Andrisok (osztrák) 

287 és fél kg. (emelés, szakítás, lökés).
2. Gabetti (olasz) és Wölpelt (német) 
282 és fél kg.

Könnyüsuly: L Helbig (német) és
Haas (osztrák) 322 kg. 3. Amont (fran­
cia) 302 kg.

Középsuly (vasárnap): 1. Rogers
355 és fél kg.

Magasugrás

A magasugrás favoritjai. mint min­
dig most is az amerikai versenyzők 
voltak -

1. King USA 194 cm.
Osborn USA 191 cm.
Hedges USA 191 cm.

Világrekord a sulydobásban
A sulydobás eredményen egyenesen 

szenzációsak. Még az eddigi oly napi ászok 
maximális teljesítményé 15.34 volt (1912 
Me Donald), addig cúz idén a három első 
helyezett mindegyike 15.50-en felüli do­
básokat ért el. áez eredmények a követ­
kezők:

1. Kuck USA 15.87 m. világrekord.
2. Brick USA 15 75 m.
3. Hirsch féld (német) 15.72 m.
4. Krens USA 14.99 m.
5. Wihlstedt, (finn) 14.69 m.
A magyar Darányi 14.38 m-el 8-tik! lett.

10.000 m. síkfutás
Nurmi és Ritola hatalmas küzdelme 

után ismét Nurrni lett az Olympian baj­
nok.

1 Nurmi (Finnország) 30 p. 18 mp. 
(olimp. rekord.)

2. Ritola (Finnország) 30 p. 19 mp.
3. Wide (svéd) 31 p. 0.4 mp.

100 méteres sikfutás
Középfutamok:

I. 1. Legg (Délafrika) 10.8 mp.
Gerő (magyar) mint negyedik 
kiesett-

II. 1 Mc Allister USA 10.8 mp.
Raggambi (magyar) mint ne­
gyedik kiesett.

III 1 Russel (USA) 10.8 mp.
IV 1 Williams (Kanada) 10.6 mp.
V 1. Vikoff (USA) 10.8 mp.
VI. I. Bracey (USA) 10.8 mp.

800 m. síkfutás
Előfutamok:

I. 1. Wfison (Kanada) 1 P- 59.2 mp.
II. 1. Peltzer (német) 1 p. 57.4 mp.
III. 1 Keller (francia) 1 p. 59 mp.
IV. 1 Baráton (francia) 2 p. 03.4 mp. 
V 1. Lloyd Hahn (USA) 1 p. 56.8 mp.
VI. 1. S Martin (francia) 1 p. 58-8 

mp. 2. Barsi (magyar) 2 m.-el.
VII. 1. Ladesma (Argentina).
VIII. 1. Edwards (Kanada) 1 P- 

59.4 mp.
'400 m. gátfutás

Középfutamok:
I. 1. Taylor (USA) 534 mp.
II. 1. Livingtone Learmonth (angol) 

54 mp.
A verseny az USA zsákmánya lesz.
Amszterdam, julius 30. Ma Magyar- 

ország tőrvivó csapata szép küzdelemben 
legyőzte Dániát. Délután Olaszországgal 
mérkőzik, ami azonban nem befolyá­
solja a helyzetét, mert amugyis bekerül 
a középdöntőbe,a mi biztos pontot jelent. 
Dánia ellen Tersztyánszky 3, Rozgonyi 3, 
Radi 2 és Pillér egy győzelmet ért eh A 
mai nap többi eredményei a következők: 
Franciaország—Belgium 9:7, Ausztria 
—Svájc 9:7, USA—Argentina 8:8, jobb 
tusaránnyal USA győz.

A tőrcsapatok további küzdelmében a 
következő eredményeket érték el: Fran­
ciaország—Ausztria 12:4.
Svájc 12:4, Amerika—Hollandia 1-A, 
Olaszország—Dánia 12:4. A magyar- 
dán összecsapás eredménye 10:6.
KXXXMXX 8 

\ Hirdessen az Uj Keletben
A főherceg szavai után a zászlótartók 

patkóalakban jelentek meg a királyi pá­
holy előtt. Harry Deniss, a holland fut­
ballcsapat százszoros válogatott kapitány 
ötezer sportember nevében leteszi az es­
küt. amit az ötezer versenyző égnek 
emelt kézzel teszi magáévá.

Kinos feltűnést keltett.
hogy Franciaország nem vonult be 
csapatával az olimpiászra, mert 
egyik vezetőjük összeveszett egy 

kapuőrrel, aki tettleg inzulláita^

Ari ügyet elégtételadással rendezték, a 
béke helyreáll és a francia versenyzők 
nevében Lewden külön tette le az esküt.

Az ünnepélyes megnyitás után kezde­
tét vette az olimpiász, melynek verseny-

SáZGVúía-

I
Villa Speranza

^ .nt™ úri panzió
Szováta-fiirdö

a kitünően ismert ntra .rmtx UFl
panzió a villa SFEHilÄZl-ban, lényeges
átalakító sokk ,1, emuién már

Elismerten elsőrangú konyha, csukott veranda. Bejáró vendégeknek 
külön étterem. - Fel világosi-ássál és kívánatra prospektussal szolgál, 
előjegyzési: elfogad dF. Mm lÍBBfOÍ Mbiflí, IlidOSaBlBFlül (ÍÜELötlBW
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* nyolcméves 
Balfour

U6ckneSc 
'zolüál,

Irta: Nachum Szokolow
í nyolcvanadik születésnap! Müven
; 1,érién méKóságtedies és tiszteletre 

f£rv ilven magas kor ünneoi év- 
t [utója! És miiven széles rétegeket 

• t az ilyen ünnep, a miikor az ünne­
pi, __ érdemdús uuiiködóse révén s 

Aeniátis államférfit — nemcsak 
“'^’üKebb családi és baráti kör vall- 
f !ii:*gőrmnk. hanem hozzánött né- 

k dicsőséggel -teli történetéhez,
Dl" jvl>1,i;.- :. történetéhez, aki e^v fél 
évsaásaddal ezelőtt a berlini kongresz 
-mmui bisracli és lord Salisbury mel- 
L titkárként működött, aki megérte 
Disradi diadalmas bevor ulását Lon- 
d(lnto. aki azután fiatalon, de nagy 
szellemi vértezettséggd odaáitiott az 
ősz lord Beaconsfield mellé, aki meg- 
,,PLvtí nrófétás meglátással nézett a 
tivol jövőbe és -termékeny kézzel hm- 
Lte a brit világbirodalom -nagy keleti 
noí'tikgának csiráiát Suezben és 
Cinrusban. Balfour! Ez az egv szó az 
an'^ és általános történelem köteles­
ül többet mond. Benne van az egész 
angol és eurónai politika, hármas 
szövetség, torvzirrus, ’.uniortizmus, en­
tente — a világháborúig és ezentúl a 
politikai világ újjáalakításáig — mind­
ezek az események és fejlődések tob* 
békevésbé elválaszthatatlanul össz-e 
vasinak kancsolva Boilfour nevével, 
aki a legkülönbözőbb állami méltósá­
gokat viselte.

Ám sokkal méüvebben. mint hazája, 
a brit világbirodalom történelmének 
tábláidba véste be nevét önök időkre: 
Rqtfrvir a mi történetünk, a cionizmus, 
a zsidó nér> történetének márványába. 
Eis5 volt. aki kétezer esztendős igaz­
ságtalanság irtán a krengesztelődiés 
jobbiát nyújtotta felénk, nem a türel~ 
messég futó gesztusával. hanem a 
zsidó nép szveréu jogai iránt érzett 
mély megértéssel. A zsidó népben 
az elégtétel m-nnant tüze lángolt feL 
amáor vésni! megnyerte igazát Nem 
a pillanat feb-ángr-iá^a. nem is a fantá­
zia kápráza-ta volt ez! Nem a Bal­
tomért érzett lelkesedés jelentette a 
hálát jogaink elismeréséért, otthonunk 
ért, amit az ünnepelt a világbéke prer 
gramnontiafként állított oda. a rrü 
Jeruzsál-műnkért, a -mj egyetemün­
kért. amelyet megnyitott. A lelkesedés 
tüze ezeket világította be és a lekese* 
dés egere terjed: nagy politikai erő 
rejlik benne, hatalmas erkölcsi erő. A 
csodálatos Balfour-nimímsz örök idők­
re támadt föl ezekből az érzelmekből.

Amikor hódolattal járulnak az ürme 
peit jubiláns elé. akkor a zsidó nép 
szívvel, lélekkel van ott a hódolók kö­
zött. Ott látjuk őt lélekben tisztelői se­
rege között, magas alakját töretlenül 
és hailihataflanul. A kor megfehéritet- 
te haját- de tartása, nemes jelensége, 
szellemi frissessége, szellemének éle, 
karaktere, szóval ami a fér fűt teszi, 
mindez nem változott. A miai Balfour 
külsőleg és befelé ugyanaz, aki volt a 
zsidó egyetem megnyitásán. És -ami­
kor ma feléje tekintünk, büszke, szel­
lemmel koronázott szép fejére, amikor 
h"<ígas. bocsi homlokát látjuk^ akkor 
ogv tűnik fei nekünk, mint egv szobor, 
rilnt szikla, amelyen napjaink gyűlöl­
ködő kicsinyességének darabokra kell 
törnie. Balfour nem történelem és 
mult! Balfour él és ma is hat szelle­
mevet és munkájával. Nagv és áldá­
sos befolyást gyakorol jóságával és 
engedékenységével, azzal a szinte alá­
zatos gyöngédséggel és türelmével, 
amely csodálatos módon párosul hiait* 
h-atalafi akaraterővel s azzal a bonsősé 
ges, lemondásra hajló állmférfvui sztél­
émmel. amielv egyúttal erőt képvisel. 
Ma taten inkább, mint valaha. Mert 
Balfour kinőtt pártja kereteiből. Filo­
zófus, erős vallási alappal, kegveletes 
Istenhivő. aki azonban na gvon ^ nneg 
hídja érteni a szabadgoodoikodót. tál* 
Mg nteHektud. széniélek és sport-vir 
föóe. Már e sokoldalúságánál és aaiá* 
fogságánál fogva is régóta nem lehetet

pártemberként leszögezni Sokiáig vo­
nakodott elfogadni a felajánlott nemes­
séget és csak kényszerítő körüimé- 
nvek hatása -alatt vállalta az »earl« 
címet. Btaltfour ugv áll a nép tudatá­
ban. mint egy főpap.

Nem a gettózsidó érzésével hódo­
lunk Balfoumak. nem mint e<rv jótevőt 
köszöntjük, nem ugv. ahogy az eman­
cipációs zsidó egv emberbarát niem-

zsidót köszönt,, amiért ez az űzött zsi­
dók érdekében egv-egv kedvező nyi­
latkozatot tett. E nívó fölött Balfour 
égi magasságokban áll és engedtessék 
meg nekünk szerényem megjegyezni, 
hogv mi is égi magasságban állunk e 
nívó fölött. I>e köszönniük öt, ahoTV 
cionisták hódolnak cionista előtt. Mert 
Balfour isten kegyelméből való egye 
nefies vonalú cionista, tiszta és töltöt­

ten akaratú.
Nagy elvbarátunknak ebben a szer­

iemben küldjük a »saiom« pálmáját és 
az emberi élet legtávolibb határáig va 
ló, szellemileg friiss s alkotó életet ki* 
vásmmki neki.- hogv fétnvlő karaktere 
sokai nemcsak a történekemben ra­
gyogjon. hanem a távoliövőből is élő­
én látható legein, minit az erő és biza­
kodás példaképe.

Lemondott
TlMascn te

A régenstssziáss ©llogsiiltia i Isntooáási 01 JTifiilesciit 
londoni követté neveit® M, Ä lemoiiáott kilfigy®inlszter
hárnmSinnaai üdiiléSPO IBOfly és Cíík_dM0Bll8fbW V®SZÍ

Ét a londoni követség működését
Maniu 3ty zik a helyzetről és Tltulescu 

lamöiitiisárél
Bucuresti-Bukarest, Julius 30. Hivata­

losan jelentik: Tltulescu külügyminiszítéi 
lemondott és tegnap este küllőidre uta­
zott gyógykezeltetése végett. A régensba- 
ná.°e elfogadta a külügyminiszter lemon­
dását és egyben a kormány előterjeszté­
sére újból Románia londonit követévé ne­
vezte ki, amely állást kül ügy miniszter­
sége előtt tudvalevőleg betöltötte. Tibu- 
lescu 3 havi szabadságra ment és decem­
ber elsején fogja londoni állását elfog­
lalni,

A lemondott külügyminiszter tegnap 
délután meglátogatta Maniu Gyulát, 
majd fogadta Vajda Sándor látogatását.
A külügyminiszter az újságírók osbro- ; 
mát elkerülendő, nem Bukarestben szállt | 
fel a Sknplo-nra, amelyhez szál an kocsi- | 
ját, csatolták, hanem Chttilábari és a iá­
déra utazott üdülni.

A külügyminisztérium vezetését Titu- 
lescu távozásával egyelőre Bratianu Vin- 
tila mimsaferelnök vette át szerdáig, a 
mikor Bratianu tudvalevőleg előbb nn- 
haesti birtokára utazik, onnan pedig 
Royatba megy. Bratianu helyettese a mi­
niszterelnöki tisztségben Dúca belügyim 
Dísztér lesz, a külügyminiszteri teendő­
ket pedig visszatértéig Argetoianu fold- 
miv-elésügyi miniszter fogja ellátni.

Tltulescu külügyminiszter mint azt 
annak idején megnluk, már közvetlenül 
az optánsper befejezése után elhatároz­
ta, hogy beadja lemondását. A kimugy- 
mimsztcrt részint egészségűéi oaoä 
kénysz*»ritelték erre a lépesre, mert az 
optánsperrel kapcsolatosan kfejtett óna- 
Sl tevékenysége teljesen kimentette, eh­
hez járult még betegsége is. Nem kievesbe 
döntően játszott közre azonban elhatá­
rozóban az a tény, hogy a korniany 
pénzügyi politikájában eles kon 1 
került. Bratianu Vintilaval s egyebk ^ 
állandó intrikákban volt része a konnany 
egyes tagjai részéről. Nei^ndasat azért 
halogatta mégis, nehogy kiválásává 
kölcsön tárgyal ások befejezése és a parla­
ment rendkívüli szessziója előtt politikai 
és pénzügyi bonyodalmaidat oKozzoin a 
kormánynak. Bratianu Vvntila az utóbbi 
hetekben óriási erőfeszítéseket tett, hogy 
Titulescut a távozásról lebeszélje, de ered 
ménytelemül. A külügymimszter a hot 
folyamán többizban is megbeszélést foly­
tatott a régenstanáccsal, s a megbesizele- 
sek erediményeként szombat délben egy 
árakor, néhány perccel « ^udkvuh 
ezesseió bezárása után benyújtotta lomon 
dását a régenseknek.

A bdkiaresti lapok részletes kommen­
tárokat fűznek a külügyminiszter lemon­
dásához. A kormány részéről hangsu-^ 
lyózzák, hogy a lemondás egészségi okok 1 
ra vezethető vissza és továbbra is a 1^-j 
melegebb viszony áll fenn a kormány esf° 
a távozó külügyminiszter között, amit ak 
is bizonyít hogy ezután is nagyíanto» 
gu diplomáciai állásban 6.H akonnány 
rendelkezésére. Bratianu Vuntil# egyebei

kémt tegnap hosszabb, rendkívül mi el eg- 
hangú beszélgetést folvttatott Tifculescu- 
Veti.

Politikai éltetünk szenzációja kétség­
telenül Tltulescu külügvmiuisz-ter le­
mondása, E lemondás következmé­
nyei egyelőre kis z ámuthaitia tlan ok,
azonban tény. hogy a kormány presz­
tízsét meglehetősen csorbítja Titules- 
cu súlyos személyiségének kiválása. 
Kormánykörök változatilianul optimis­
ták s ennek az optimizmusnak miaga 
Bratianu Vintfla adott kifejezést egy 
nyiiaíkoztatában Ma azután megszólalt 
Ma/űu Gyula, a nemzeti parasztpár v® 
zérc is. aki igen sülvos szavakban 
nyilatkozott a belpolitikai élet te* 
sziiltsécét-ö.]. Maniu többek között a kö 
vetkezőket mondotta nyilatkozatában:

— Megértjük, hogy miért mem meri 
a kormány nyilvánosságra hozni az 

ideiglenes kölosönegvezmémv szöve­
gét nehogy veresége minden vonalon 
nyilvánvalóvá váljék. Megértjük hogy 
miért kellett & képviselőházit odáig 
alázni, hogy megszavazzon egv >eyez 
ménvt, amelyet nem ismer, s felhatal­
mazást adjon egv olyan- kölcsön meg 
kötéséhez amelynek kamatlába, kibo­
csátási árfolyama és terminusa nin­
csenek megállapítva. A kormány kö­
telezettséget vállalit a Korona és a köz 
vé'leniéWvj előtt, hogy a rend ki vitt 
szesszió összehívásáig megcsinálja a 
lej törvényes stabilizálását és meg 
fo'cria kötni a kölcsönt. Nyolchónapi el­
képesztő koldulás után azonban nem 
sikerült megcsinálni sem a kölcsönt, 
sem a stabilizációt. Ez a balisiker az 
egész ország szégyene, mert sérti an­
nak hitellét és méiV-őságát Minthogy 
pedig e kölcsön és a stabilizáció nin­
csenek meg. a kormánynak el kell tá­
voznia. A nemzeti parasztpárt egyet­
lenegy napi nyugalmat sem enged a 
kormánynak- hogy folytassa ezt a Ka. 
tasztrófális műveletet és tovább viszi 
kormánybuktató küzdelmét, nem te­
kintve semmire és senkire. Bratianu 
Vintila kormányának nincs joga az 
ország élén állam. Nem teljesjtette kö­
telezettségét s biztosra vehető, hogy a 
jövőben sem fogoa teliesithefcni ügyet­
lensége és összekötietiéseipek hianva 
folytán.

Arra a kérdésre, hogy mit szól Titu- 
lescu lemondásához, kijelentette Maniu, 
hogy őt a külügyminiszter távozása nem 
lepi meg- Meg kellett történni ennek a 
lemondásnak, amellyel az utolsó csapás 
éri az amúgy is presztizsnélküli kor­
mányt. A liberális kormányt Ferdinánd 
király hozta hatalomra, mint Bratianu 
Jonel személyes kormányát, azzal a ki­
fejezett óhajjal, hogy e kormányt Ti tú­
lesel! is támogassa. Ferdinánd király 
meghalt. Bratianu Jonel is elköltözött, 
most pedig Tltulescu távozásával teljes 
agóniába lép a kormány s nem marad 
e^*éb hátra számára, minthogy számolja 
napjait, összeomlásáig, amely hamarabb 
fog bekövetkezni, mint ahogy azt egyesek 
hinnék.

Kérjen
mindenütt

Bo rszéki
ásványvizet
Vmxé^épvlstM grKlein
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UJ KELET Kedd, 10S.8 julius Si

a homát parasztpárt szerdai Misén 
érgénjtelenneh tagjáé nyilvánítani a szhnpstina töményeit

Zágráb, j üli uh 30. A Karosec-korm any 
megalakulásával Bclgrádban átmeneti­

leg optimista hangulat uralkodott amit | 
főleg- az váltott ki, hogy Korosee minisz- j 
fcerelnök az első minisztertanácson a lel- I 
kék kibékülésének szükségességét és Ra- j 
sics szkupstinaí gyilkosságának szigorú \

megtorlását hangoztatta.
Ezt az optimizmust azonban koránt­

sem teszi indokolttá az a Zágrábból jövő 
éaifesülés, mely szerint a horvát paraszt- 
párt és a demokraták koalíciója szerdán 
összeül i zágrábi szábor épületében s 
ezen az összejövetelen minden valószínű­

ség szerint olyan értelmű határozatot fog­
nak hozni, mely a szkupstina által hozott 
törvényeket érvényteleneknek nyilvánítja 
Belgrad ban és egész Jugoszláviában fe­
szült izgató!fisággal vánják ,_a szerdai 
kongresszus sorsdöntő határozatait.

Politikamentes beszélgetés Bnz
sei a kolozsvári strandón

ÄmEkcir a msgiBlárj'aveiS és az újságíró ss iütegüilóbun vssa
strandon alig egynéhányán tartózkodtak, merész kérdéssel próbálkoztam meg: 
A forró homokon itt-ott napfürdőzött egy — Vájjon milyen változások fogínak 
egy nő, vagy férfi s a tisztaviziü medencé- történni a politikában azalatt, mig ex- 
ben négy-öt fiatal leány lubickolt. ceillenciád a külföldön fog tartózkod-

(Cluj-Kolozsvár, julius 30. Az Uj Ke­
let ívd.) Vasárnap délben szigorú inkog­
nitóban Kolozsvárra érkezett Gh. Buzdv- 
gan, a régenstanács tagja. A pályaudvar 
perionján dr. Dan Parten prefektus, Hi­
heti rendőrprefektus, dr. Vasiliu egyete­
mi tanár, a régens veje, és Vasiliu asz- 
szony vártak a magas vendégre, akinek 
a bukaresti expressed kellett megér­
keznie. ,

Az expressz, amely a magas vendéget 
szállította, két órai késéssel robogott be 
a (kolozsvári pályaudvarra s amikor az 
egyik szalonkocsi ajtajában mosolyogva 
megjelent Buzdugan régens imponáló 
alakja, szemei kíváncsian siklottak végig 
a perronon, majd amikor megpillantotta 
Vasi hu asszonyt, a leányát, fürgén ug­
rott le a szalon'kocsi lépcsőjéről, hogy a 
következő pillanatban szeretettel ölelje 
meg feléje siető leányát

A régens csupán egy napra szakította 
meg útját Joachimstahl, csehszlovákiai 
üdülőhelyére vezető útjában. Kolozsvá­
ron családját kívánta meglátogatni s a 
kíséretében lévő Muntean ezredes-adju­
táns, mindent megtett, hogy itt tartózko­
dása alatt szigorúan megőrizze a régens 
inkognitótját. Ennek ellenére gyorsan tér 

i’edt el a városban a régens ideérkezésé- 
nek a hire. A hírlapírók minden eszközt 
megragadtak, hogy közelébe férkőzhesse­
nek az ország legmagasabb hivatalnoká­
nak és hogy nyilatkozattételre bírják, an­
nál is inkább, mert tudvalevőleg Buzdu­
gan régens politikai felfogása nem min­
denben egyezik meg Brafiavu Vintila po 
ti tik a i álláspontjával.

Az újságírók próbálkozásai hiábava­
lóknak bizonyultak s az egyetlen nyilat­
kozat, amit az ezredes-adjutáns tett, az 
volt. hogy a régens kimondottan rokoni 

1 nógatáson van Kolozsváron és semml- 
lycn nyilatkozatot nem ad a sajtó szá­
mára.

Vasárnap délután Buzdugan régens 
autókirándulást tett a feleki hegytetőn, 
majd este gyalog 6.3 egyedül indult el a 
sétatér sétányain, ahol a tolongó tömeg­
ből senki sem ismerte fel « magas ter­
metű. karakterisztikusan lecsüngő feliér- 
bsjuszu férfiben az ország egyik kor­
mányzóját. Rövid séta után a régens Va- 
s'lin professzor, Minerva ucca 7. szám 
alatti villájába ment, ahol zártktörü va­
csorát adtak tiszteletére.

Ma délelőtt a régens szűk kíséretének 
társaságában a Mihai Viteazul téren lévő 
etnográfiai múzeumot tekintette meg, 
majd amikor megkérdezte, hogy melyik 
most Kolozsvár legkellemesebb helye és 
ezt a választ kapta, hogy a városi strand- 
nrdő. kedélyesein indult el kíséretével a 

drand felé.
Az Uj Kelet munkatársa még mindig 

nem adta fel a reményt, hogy beszélge- 
'tst folytasson Buzdugan régenssel. Ab­
ban a feltevésben, hogy a régens is él­
vezni akarja a kolozsvári strand vizét, az 
Uj Kelet munkatársa is kosztümöt váltott 
és egy perc múlva már fürdőruhában 
igyekezett teljesíteni újságírói kötelessé­
gét. Kitűnt azonban, hogy a régens nem 
fürödni jött, csupán a strandot és a stran 
dozókat akarta megnézni.

Délelőtt 11 óra lehetett. A hatalmas

Az ősz ur mosolyogva figyelte a leány 
kák bohóságait. A medence szélén állott 
s jókedvűen mondotta adjutánsának:

— A szó szoros értelmében felfrissül­
tem, amióta tt vagyok. Majd így foly­
tatta: Milyen kedvesek ezek a fickándozó 
gyermekek.

Ott úszkáltam épen a magas régens 
előtt s mondhatnám, atyai an mosolygott 
le rám, amikor megkérdezte:

— Hogy Ízlik a viz, kellemes-e?
— O, nagyon kellemes válaszoltam, 

miközben arra gondoltam, hogy kivárom 
a legalkalmasabb pillanatot arra, hogy 
most már én fordulják' kérdéssel Ö 
excllenciájához. De erre még nem került 
sor. Két szőke leányka játszadozott a víz­
ben egymással, a víz alá buktak, verseny­
re keltek, megi-titták egymást s közben 
jóízűen kacagtak. A kedves látványra a 
régens ismét hozzám fordult:

— Kik ezek a bájos teremtések? —» 
kérdezte. —

— Két dúsgazdag urilány — mondot­
tam.

Véletlenül egy kolozsvári zsidó szesz­
gyáros és földbirtokos leányai voltait.

— Az ugyan nem érdem, hogy dús­
gazdagok, ellenben, hogy nagyon bájosak 
és .kedvesek, az már érdem, — mondotta., 
majd odafordult az egyik vizitündérhez:

— Na, hogy ízlik a viz és a stran dő­
lés?

A kisleány, aki nem tudta, hogy az or­
szág kormányzója szól hozzá, huncutan 
a viz alá bukik és eltűnik at habokban. 
A régens hangosan felkacag s most más 
hijján ismét hozzám fordul:

— Sokan járnak-e a strandra?
— Igen, excellencies itVam, különösen 

ünnepnapokon, amikor majdnem lehetet­
lenség kabinhoz jutni.

A iágens csodálkozva tekint 
majd igy szól.

— Honnan tudja, hogy Iki vagyok én?
— Excellences urat sokan ismerik 

Kolozsváron es Kolozsvár közönsége na­
gyon boldog volna, ha cxcellenciás 
aram meghosszabbítaná itt tartózkodá­
sát.

A régens joválisan válaszol:
— Szívesen meghosszabbítanám itt 

-artózkodásom idejét, mert nagyon kel 
lemesnek és szépnek találom ezt a 
várost, de tovább kell utaznom, mert 
Joachimstahlban várnak rám. A ré* 
gens ezután igv folytatta:

Szinte kedvem volna ezért. a 
szép strandért még itt maradni egv 
pár napig, de hiába, nem tehetem.

Fzután a következő kérdést intéz­
tem hozzá:

— Excellences uramra igazán ráfér 
a pihenés azután a hatalmas munka 
utam amit el kellett végeznie.

— Igen, sokat kellett dolgozni. — 
mondja elgondolkozva s ekkor egv

ream,

ni? —
tón sokat akar tudni s én szivesetr 

ben beszélek fürdőről, a strandról s ar 
ról. hogy müven kedvesek errefelé az 
emberek.

Már a delet harangozták’, mikor a 
strand előkelői látogatója barátságo­

san intett a kezével s fiatalos léptek­
kel a kijárat felé indult.

Amikor a régens eltávozik, odafor-

Amióta meglőtt
eszem,indiai banánt
eszem!

dúlok a vízben lubickáló leánykákhoz!
— Tudják ki volt ez a bácsi? 

kérdeztem.
—Ki volt? kíváncsiskodtak
— I3uzdugan régens, aki a kis ki*1 

i'álvt helyettesíti — mondottam a cso­
dálkozó vizitiindéreknek. akik hitet'e- 
niil csóválták a fejüket.

— Nun lehet — mondották, a ré­
gen? nem jön ide és nem áll szóba ve­
lünk mikor mi a vízben vagyunk s 
akármennyire is bizonyítgattam, hogy 
a régens volt az. aki őket olvan ba­
rátságosan megszólította, nem akar« 
ták elhinni.

Hátszegi Ernő.

B szosjef szeretni, ha fonttá tetteti 
a üel!og-pÉímn Aliimra

Amerika tiam siSissr közeladni a szöglethez

Washington, julius 30. Mint jelentet 
tűk, julius 28-án tették közhírré Briand- 
nak Kelloghcz intézett meghívását. A 
meghívás arra vonatkozik, hogy a há­
borút elítélő paktumot Parisban írják 
ala és ennél az ünnepélyes aktusnál az 
összes hatalmak képviselői, akik hozzá­
járultak a Kc-Jtog-pakturnhoz. jelenjenek 
meg. Rria-nd természetesnek veszi, hogy 
a javaslattevő Kellog személyesen vesz 
részt a paktum aláírásán. Kellog a was­
hingtoni francia követ utján félhivatalo­
san elfogadta a meghívást és megígérte 
Parisban való megjelenését.

Az Egyesült Államok politikusai élén­
ken tárgyalják a „Berliner Tageblatt" - 
nak azt a moszkvai jelentését, amely sze­
rint Oroszország minden különösebb ne­
hézség nélkül rábírható lesz a Keilog- 
íéle javaslat aláírására, föltéve, hogy az 
Egyesült Államok hajlandók Oroszor­
szágra ilyen irányú befolyást gyakorolni. 
A jólértesült körökből szerzett informá­
ciók szerint ennek semmi sem álhat út­
jában, minthogy a Kellog-paktum szí,• 
szerint is kijelenti, hogy a „paktum alá­
írása minden nemzet számára szabadon 
áll.“

Azonban majdnem kizártnak tartják, 
hogy az Egyesült Államok megragad,- 
ján az imuciátivát arca, hogy "Oroszor­
szágot rábírják a paktum aláírására. 
Kellog államtitkár az újságíróknak ebben 
az ügyben hozzáinfőzett kérdéseire meg­
tagadott minden választ, a külügyi hiva­
tal Washingtonban pedig az orosz kér­
dések bel szemben teljes érdektelenséget 
tanú siti Azt hiszik, hogy a „Berliner 
Tageblatt“ moszkvai jelentését a szovjet 
inspirálta. Egyes amerikai lapok azt kö­
vetkeztetik ebiből, hogy a szovjet-kor­
mány a Kellog-pábtum aláírása révén is­
mét szellőztetni fogja az Egyesült Álla­
mok által való elismertetésének kérdését. 
Hivatalos körök szerint, abban, az eset­
ben, ha Moszkva ilyen föltételeket tenne, 
akkor Washingtonban semmiesetre sem 
találnia megértésre.

A Kellog-paktum aláírását egyébként 
mint nagy történeti eseményt fogják ke­
zelni. A tizennégy hatalom közül kilen­
cen kiü 1 ügymiiiai szterjjkke 1 fogják magu­
kat képviseltetni. Ezek az államok: Né­
metország, Anglia, Franc iaocaaág. Egye­
sült Államok, Belgium, Csehszlovákia,

Lengyelország, Kanada és Írország. Nem 
biztos, hogy Mussolini is jelen lesz nf 
alá írásnál. Japánt párisi követe: Adacsi, 
Indiát, Ausztráliát és Délafnkát ezen áh 
iamok londoni reprezentánsai fogják kép 
viselni. Spanyolország valószínűleg szín? 
tén csatlakozni fog az aláíró hatalmaid 
hoz. A Kellog-paktum aláírása al-kalmá« 
val először történik a vi 1 ághisterábin, 
hogy Európa legfontosabb nemzetei aí 
Egyesült Államokkal karöltve tevékeny« 
kedneik a világ béke érdekében.

Mér 
főkönyvelőt
vidéki terményfatermeíő Rt. 
szeptember tizenöíi belé­
pésre. Román, német nyelvek 
tudása szükséges. — Perfekt 
előnyben. Mindhárom nyel­
ven irt részletes ajánlatok 
referenciákkal, bizonyít- 
ványmásolatokkal a kiadóba 
küldendők „B e n ő s ül é s 
10,000“ jelige alatt.

Sillonyszerelés"
odinern kirakaivilágitás, fényreklámok

„Construe tio“
Cluj, P. Unirii 32. — Telefon 83.

„OLLÄ
GUM..5
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Saját orvosa 
mondja,hogy 
egyedül csak
„ OLLA"
a megbízha­

tó óvs?yr. 
Ne fogadjon 
el utánzatot
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^ Pl KELET
. *— Hátára tető váltatta végrendele* 
et. Newvorkból jelentik1: Egy Losson 
íevezetü amerikai polgár attól tartva, 
hogy örökösei halála után meghatni- 
ithatják végrendeletét, hátára tető- 

/áltatta halála utátnr rendelkezéseit, 
meghagyva, hogy halála után fordít­

ják meg és úgy olvassák el végrende­
letét

— Tiiníetés az Oimpiászon az An­
schluss mellett. Amszterdamból jelen­
tik: Amikor a súlyemelés könnyű su- 

loltve'nvenyélben a győző He.lbü

Több mint 2b éve a legbiztosabban 
bevált. Alkalmazása egyszerű. A fajdal 

mat azonnal megssünteti és gyógyiija 
a gyuladásos sebek és vérző helyeket
Ar almas alkatrészek nincsenek Reggel ^ ----- -
és este egy-egy ^.upnosiiormm les; be ve telemet bajnok és Haas osztrák bajnok 
zetve. WnJv,riába!ibánhatóan ** ur0gc’ lEtiszteletére a póznákra felhúzták a né

pmet és osztrák zászlót, a tribünökön 
fidCikcte&Ö. «tartózkodó tízezer német és osztrák
^4,-.,- e « Ív iharosán tüntetett a Anschluss mel-
^ujdisií^^cr. ftwia-arst srüírarat berthefo rz7. |jeitt. A tüntetés nagy feltűnést keltett.

?§raHr Sw^al — Megépítik a íransszaharaí vas­
utat- Parisból jelentik: A francia kor­
mány elhatározta, hogy a tuniszi Al­
gírból. vagy Oranból kiindulva. a 
szudáni Vagaduguig megépíti a traus*

újabb kísérletek a rakétaautóval.
Berlinből jelentik: Vasárnap délután 
a NordhausemQernrode v'asuti vona­

lon ui rakétaautóvai kísérleteztek. A 
próbákat meghívott közönség nézte 

Az ui kocsin a rakéták ci van-

szaharai vasutat.

végig.
rak osztva az autó egésíz testéit 
azonfelül nincsenek egyensúlyozó szár 
nvai A zeteö és második kísérletei 
utón c<ak a rakéták felét sütötték ki­
dé az eredmény igv is rendkívül ki­
elégítő volt. A kocsi az első próba 
alkalmával száznyolcvan kilométeres 
sebességgel száguldott A második nró 
báninál a rakéták közül már többet 
sütöttek ki és ilyen módon sikerült
kétszáztiz kilométert elérni Amikor 
azokban az összes rakétákat hozták 
működésbe, a kocsi egy kanyarodénál 
kiugrott a sínekből és darabokra zú­
zódott. A tervezők annak tulajdonitiak 
a balesetet, hogy a kísérleti kocsi fá 
ból készüft és mindössze ötve,n; kilót 
nyomott. Ez a könnyű ség okozta a ko­
csi felfordulását. A tervező Vallier 
mer -ök két hét múlva egv stabil és 
fémből készült ui kocsival fog kísér­
letezni.

Zongorát
bizalommal a világ hifii

Sternb1
cég ora deal lerakatában vásá­
rolhat. Az összes jobb világ­
márkák raktáron. 5 évi jótállás

részletre is
Költözés miatt iessáUitott árak

s

Amei
fény-

ai£1

Fényképészeti cikkeiket
» "43
a legolcsóbban

BE
p piráruliáznál, Pia[a Unirii 29. sz. alatt

szerezhetik be. i

Sok kis nőcske mit sem sejtő, 
Elcsúfítja májfoit, szeplő.
A „Gyopár Crem“ elmulasztja,
Gyopár szappan elriasztja.
Ki nem használja, & sem hiszi, 
Pedig így van! v «*•
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SPORT
A Coltea lelt Románia 

bajnoka

r aww»
Az általánosan és gyógyhatásáról ismert
Románszentgyörgyi

H EBE
gyógvésborviz
friss töltésben mindenütt újból kapható. 
Vezérképviselet és fölerakat : Colonia-e

Calea Reg. Férd. 28-a. Városi épület

Gyomor-, nesebaHttimataiM leghatäsesabj
- - -————i

— Az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szö­
vetség fötitkáránk sorozatos látogatá­
sai. Az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövet­
ség vezetősége elhatározta» hogy ki­
küldöttje utján meglátogatja az összes 
heivicsoporíiait hogy személyes kon 
taktussal a központi vezetőség és a 
vidéki cionisták között az összekötte­
tést ismét teljes mértékben felelevenít 
se. Evégből Weinberger Nándor. a 
Szövetség főtitkára augusztus elsejé­
től kezdve sorra látogatja a zsidók- 
lakta helységeket, ahol meg fogja 
szervezni az ifjúsági és a felnőtt cio­
nisták csoportjait. Ahol lehet. nagy 
gyűléseken és rendezvényeken fogja 
ismertetni a cionista mozgalom jelen­
legi állását, a Palesztinái helyzetet és 
az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség 
problémáit. Ügy értesülünk, hogy út­
ja elsősorban Nagyváradra vezet, on­
nan pedig a székely körvasút menten 
fekvő községekbe utazik, a főtitkár­
nak az az intenciója, hogv olyan hely­
ségekbe is ellátogat, ahol már évek 
hosszú sora óta nem volt kiküldött a 
zsidó centrumból s igv az ottani zsi­
dóság nincs is kellőképpen tájékozva 
mindazon nagy kérdésekről, amelyek 
az erdélyi zsidóságot érdeklik. Ha a 
Szövetség vezetőségének ez a szándó 
ka kivihetőnek fog mutatkozni- ugv 
ezzel a nagyobb centrumokból távo­
labb lakó zsidóság régi kívánsága fog 
teljesülni, miután az. élő szó hivatott 
ember részéről Összehasonlíthatatlanul 
alkalmasabb a felvilágosításra és az 
érdeklődés kielégítésére. mint az 
Írásbeli közlések. A Szövetség veze 
tősége a főtitkár útját megelőzően 
körlsve’ekbenl értesítette a csoporto­
kat és vázolta azokat a kérdéseket is. 
amelyek ez alkalomra,! ebntezhetok 
vagy legalább hatáso-sím előkészithe
t ök • •— Megjelent egv ui találmányi! zsidó
naptár, amely egyetlen lapra nyomtat 
va 152 évre (80 évre visszamenőleg 
és 72 évre előre) szól. E naptáron, 
amely magyarázattal van ellátva, min­
denki könnyen eligazodhat es igv 
égész életre el van látva pontos nap 
tárra! Különösen nélkülözhetetlen rab 
biknak. dájenoknek. sakferekPek és 
ügyvédeknek. Megrendelhető Farkas 
Mártonnál Cím, Sfr. Marmescu 2« . 

az Uj Kelet könyvosztalyanal

^ (Cluj-Kolozsvár, julius 30. Az Uj 
Kelet tudósítójától.) A vasárnap sport­
eseményeit belföldön a Coltea—Jiul or­
szágos bajnoki döntő tette nevezetessé.
A küzdelem a Coltea szerencsés győzel­
mét hozta a veszélyesebb Jiullal szemben 
és igy Románia ezévi íutballbajnoka a 
brassói katonacsapat kitűnő együttese 
lett. A csapatok küzdelme változatos, 
szép játékot eredményezett, amelyben a 
Jiul többet és veszedelmesebben táma­
dott, de állandó balszerencse kisérte. 
Azonfelül a csapat egy-egy posztján rend 
kivüligyenge, igy például a jobbszélső 
Kertész semmiképen nem illeszthető be 
az együttesbe, a Jiul néhány veszedelmes 
támadása miatta lett eredménytelen. 
Változatos játék után, melyből némi Jiul 
fölény volt kiérezliető, a Coltea éri el a 
vezetőgólt Török és Péterffy összjátéka 
után Kemény lövéséből. Heves Jiul os­
trom követte a gólt, melynek eredménye- 
képen a 38. percben Guga—Kilianovits 
és Zsentel kombinációjából Bognár 
egyenlít. A félidő végén újra Kemény 
rúgja a brassói csapat gólját.

A második félidőben vehemens Jiul 
támadások indulnak meg, a csatársor 
kreekjel, Guga, Kilianovits és Mézner 
szebbnél-szebb akciókkal kísérleteznek, 
do a kitűnő brassói védelem Lobi, volt 
Haggibbor kapussal az élén mindent pa­
ríroz, a többit pedig a szerencse menti- 
A 17. percben jut kifejezésre a Jiul fö­
lénye: Guga kidolgozott labdát tói Ki- 
lianovitshoz. aki 10 méterről yédhetetlen 
gólt lő. További rendkívül erős Jiul fö­
lény, mely azonban eredménytelen ma­
rad. Lobi bravúros védéseket produkál, 
mellette a közvetlen védelemből Kolum­
ban brilliáns játéka gyönyörködteti a 
nézőt. A Coitea csak a 41-ik percben sza­
badul fel a gyűrűből. A támadás Rupp 
szerelésén akad fenn. a labda ide-oda 
jár a tizenhatoson, míg Kemény messzi­
ről, véd kötetlen bombalövéssel megsze­
rezte a győztes gólt.

A csapatok játékerejük maximumát 
adták s igv sz.ép. élvezetes játékot ered­
ményezett a Kinizsi távoli-étében amugyis 
irreális országos bajnokság Az ered­
mény nem hü kifejezője az erőviszonyok­
nak, a Jiul kisgólarányu gyowlme lett 
volna reális. Egy világvárosi futbal bíró 
rutinjával és páratlan korrektséggé 'e 
zette a mérkőzést IS agy Lajos (Cluj).

Bécsi hölgy
aki német, trancia és aa- 
gol nyelven önát ó»n leve- 
lezik, gyors- és gépír, to­
vábbá érti a román és 
magyar ny eveket és

tcblÉui Mi gi/atioFiattal Fcndelbezlh
levelezői vagy titkár­
női állást keres.

Érdeklődéseket „Bécsi 
hölgy" jeligére az Uj 
let kiadóhivatala továbit

MMTE—Brassói

Erii
v ’ -W. 9«,
iMlväS I

Kolozsvár. Romania— RMS 4:4 (3:3). 
Góllövök Marsai és Gál Romania. 1 aio- 
csay, Flore és Kocsárdi RMb

CFR -Haggibbor komb. U'A-U.
Góllövö Juhász. A Haggibbor második 
garnitúrája szép eredményt ért el a 
komplett CFR-rel szemben.

Dem. Granicser—Haggibbor 7:4 (5:1). 
Biró Diósy. A Haggibbor hetedik gólja 
öngól volt. A Haggibbor szép összjáté- 
kával szemben a dévaiak lekes játéka 
hozta meg a győzelmet. A Haggibbor gól­
jait Rosenfeld Gyuri, Frenkel (2) és 
Weisz lőtték. A Haggibbor vereségét a 
nagy hőség indokolja, melyben a játéko­
sok egyrésze teljesen kifulladt.

Nagyvárad. Törekvés—KMSC 8:1 
(4:0). A nagyváradi bajnok lelepte a 
viszaeső formát mutató kolozsvári mun- 
káscsapatot.

M arosvásárhely.
MTE 1:1.

A KAC klubközi uszóversenyén a kö­
vetkező eredményeket érték el:

200 méteres mellúszás szenior. 1. Balló 
I. KAC 3 p. 25 mp. 2. Girot Haggibbor.
25 m-rel nyerve. Bíró T. KAC feladta.

100 m. szenior gyors. 1. Giurgiu U í 
p. 11 mp. 2. Orosz KAC. 3. Földes Hag­
gibbor. 2 méterrel nyerve. A feltűnő jó 
idő a 3 méterrel rövidebb pályában ke1- 
resendő-

50 m. gyermekverseny. 1. Dózsa KACS 
36.fi mp. 2. Wartenberg KAC. 3. Rados 
Haggibbor. 2 előfutam után tetszés sze^ 
rint nyerve- Dózsa külön klasszist kép­
visel. aki egyike a jövő legnagyobb ígé­
reteinek. 12 induló.

200 m. ifi. mellúszás. 1. Zinger KAC 
3 p. 16 mp. 2. Pusztay KAC. 3- Geréti 
KAC. 5 induló.

100 m. ifi. hölgy mell. 1. Szombathelyi 
Magda KAC 1 p- 43 mp. 2. Újhelyi Irén 
KAC. 3. Tamási Böske KAC.

100 m. szenior hát. 1. Balló I. RAG
1 p. 29.4 mp. 2- Margineatm U.

100 ni. női gyorsuszás. 1. Erdős Mártái 
K AC 1 p. 33.2 mp. 2. Tamási Böske 
K AC- 20 méterrel nyerve.

400 m. szenior úszás. 1. Orosz KAC 
6 p. 35.2 mp. 2. Bálló" I. KAC.

50 ni. ifi■ gyors. 1 Bilkev U 29.8 mp.
2 Deutsch U. 3. Török U. A nap legszebb 
versenye.

100 ni. hölgy 
KAC 1 p. 414 
Magda KAC. .

3x50 m. ifi. vegyesstafeta. 1. Univer­
sity tea (Bükéi—Ralió II.—Deutsch). 2 
KAC I. 3- Haggibbor. Egy bizonytalanul 
megítélt karcsapással nverve.

3x100 m. szenior vegvesstafew. l. KALi 
(Zinger—Balló—Asztalos) 4 p. 02.6 mp. 
2. Universitäten I- 3. UII.

KAC_Haggibbor vizipolómérJcözés
11:2. Biró Seliceanu Grigore.

Augusztus 5-én a Haggibbor üszővel 
sémit rendez. A Haggibbor augusztus 
5-én meghívásos uszóversenyt rendez a 
következő számokkal: 50 m. mell. 400 
ni ifj. mell meghívásos, 50 m. szenior 
»vors 50 m- női mell. 100 szenior mell. 
meghívásos, 50 m. szenior nói gyojsi 
meghívásos. 3x50 m. ifi. vegyesstafeta 
meghívásos, 3x50 m. szenior spnntsta-; 
{óta meghívásos. 50 m, rf.v »8.»«.» 
m gyermek mell meghívásos. 50 m. Uj. 
gyors, 50 m. ifj- hát meghívásos. ^

A versenyt augusztus 5-én délelőtt fel- 
I tiz órakor a Diana fürdőben rendezik 
! meg. A meghívásos számokra a rended 
! egyesület az összes tetsvér klubokat meg­

hívja, a többi szcímok a Haggibbor hazi- 
-ersenyét képezik. A meghívókat a mai

mell.
mp.

1. Újhelyi íréit 
Szombathelyt

napon küldik szét.

m FÄGYftPOf
rí ismeri legjobb24 minőségben, legolcsóbb áron s^állitia AlieO TmV^K é^ TÁm

speciális fagyapotgyara Lugoi.Str.Unirmu.
dűlőn Calea Victoriel 61. szám alatt

b zo - á’V - k árt tart sr a> nk ker^eloj ‘ . j»

5euerstefii Kálmán jakereskedtl
Ga""'

Cluj. Sir. Baron L. Pop 10. Ára 20 lej.
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Románia szöiftafi statisztikája
Rüniániában 4773 szövetkezet! alapon működd nép­
bank, 1200 fogyasztási szövetkezet és számos termelő- 

szövetkezet működik. Megválasztották a legfelsőbb 
szövetkezeti tanács tagjai!

egy milliárdos permanens és olcsó hittelt 
bocsájt a szövetkezetek rendelkezésére.

A bukaresti kongresszus alkalmával 
kitűnt, hogy Romániában összesen 4773 
népbank működik szövetkezeti alapon. 
A 4773 szövetkezetnek 952-997 tagja van, 
1260 millió lej üzletrésztökével. 200 mil­
lió rendes tartalékkal és 9 millió külön­
böző alapokkal.

Erdély területén 517 szövetkezeti ala­
pon működő népbank van. amelyek ösz- 
szesen 67,266.472 lej betétet képviselnek. 
Az ország területén 1270 fogyasztási 
szövetkezet van 181 ezer taggal, 120 
millió befizetett üzletrésztcikével, 34 millió 
tartalékalappal és 1 millió különböző 
alapokkal. 427 erdőkitermelő szövetkezet 
van 54 ezer taggal, 99 millió üzletrész­
tőkével és 33 millió tartalékalappal. 127 
termelőszövetkezet van 16 ezter taggal« 
33 millió lej üzletrésztőkével és 6 és fél 
millió tartalékalppal. 466 mezőgazdasági 
szövetkezet 297 vagyonközösség mint szö­
vetkezet és 120 földbérlőszövetkezet mű­
ködik.

(Cluj-Kolozsmr, julius 30. Az Uj 
Kelet tudósítójától.) A napokban zajlott 
le Bukarestben az ország szövetkezetei­
nek kongresszusa, amelynek során az uj 
szövetkezeti törvény előírásaira való te­
kintettel megválasztották a legfelsőbb 
Szövetkezeti tanács tagjait, akiknek meg­
választását a most megjelent királyi 
dekrétum is jóváhagyta. A tanács elnöke 
N. Chirculescu, volt munkaügyi minisz­
ter lett. Tagok: Grigore Trancu Jasi, I. 
D. Dúca, Gheorghe Cipaianu, Stefan Jon 
Gheorghe Dumitrescu, Petre Garbovi- 
ceanu, I. Manulescu-Struga, I. Florea, 
a közoktatásügyi minisztérium képvisele­
tében, 0. Chiriatescu a Banca Nationals 
képviseletében, Dinu Bratianu a Mező- 
gazdasági Kamarák szövetségének dele­
gátusa. Sebastian Radovici és V. Marcu 
a közoktatásügyi minisztérium kiküldött­
jei, M. Oromulu a Credit Industrial de-, 
legátusa, D. Gusti egyetemi tanár ás I. 
Einlesen lettek.

Az uj törvény alapján az állam* jelen­
tősebb összegekkel siet a szövetkezetek 
támogatására, igy a Banca Nationala

A Bleichröder ház — 125 éves. Ber­
linből jelenítik: A világrelaciókban is ie 
lentős Bleichrödei bankház a napok­
ban ülte meg fönnállása százhuszonöt­
éves évforduló iát. 1803 julius 26-án ala 
pitotta Sámuel Bteichröder a céget, 
amely kiiliömösen Gerson fia működé­
se óta, aki 1840-ben lépett a cégbe, a 
porosz-német történelemben is kiváló 
szerepet játszott A ház ólén ma dr. 
Paul v. Schwabach áll aki mellett ak­
tív társként működik régebbről Ernst 
Kritzler, 1927 óta Julius v. Schwa­
bach és Martin Aufhäuser. A Bleich- 
röderek közül dr. James és Kiirt v. 
Bleichröder már távolabbi érdekeltség 
ben vannak a régi bankcéggel.

Temesvár együk legrégibb vaskeres 
kedése ellen kimondották a csődöt. A 
temesvári törvényszék Hermann ta­
nácsa az elmúlt szombaton tárgyalta 
Pausz László ismert temesvári vaske- 
reskedő cég csőd ügyét. A tárgyalás 
rendkiyi'vl izgadrnas lefolyása volt. 
Ugyanis a fizetési nehézségekkel küz­
dő cég üzletéi áruját ás berendezését 
éppen a csőd tárgyalást megelőző na­
pon árverezték el azok a hitelezők, 
akik nem vették igénvbe a csődef já­
rást. A hitelezői, akik nem vettek 
részt az árverésen, tiltakoztak az ár 
verés jóváhagyása ellen s kérik annak

megsemmisítését. Valószínű, hogy a 
törvényszék az ügvre vonatkozó írató 
kát átteszi a temesvári ügyészséghez, 
tekintve, hogy minden cs-^dn vitást hi­
vatalból közölnek az ügyészséggel is. 
A törvényszék egyébként elrendelte a 
csődöt. Csődtömeggondnok ímbulzamu 
Gehlner Jenő dr., helyettese pedig dr. 
Sauer Berthold lett. A cég passzívái 
meghaladják az egymillió leit.

Kartellbe léptek a csehszlovák-né­
met üveggyárosok. Prágából jelentik: 
Néhány hónap óta a német és cseh­
szlovák homoruiiveget előállító gyárak 
vezetői kartellre irányuló tárgyaláso­
kat folytatnak. A legutóbb Drezdában 
megtartott megbeszélésen egv közös 
iroda felállítását határozták el. A cseh 
szlovák homorulüveget gyártó bégek 
kivétel nélkül tagjai a karte,lfeek. Ez a 
legújabb 'kartell, amely az üvegárakat 
egységesíti és fölemeli, érzékenyen 
befolyásolja a szomszéd államok iiveg- 
kereskedelmét.

Újabb csödkérelem az aradi Egye­
sült Bank ellen. Aradról jelentik: Isme­
retes. hogy az aradi Egyesült Bank el­
len elrendelt csődöt a temesvári íté­
lőtábla megsemmisítette. Ezen bírói 
döntés után a likvidálok folytatták a 
békés likvidálást és megvolt a remény 
hogy ezt az eljárást uiabb csődkére-

Húszezer tejes életbiztosítást
ad az Uf Kelet minden előfizetőjének

Az Uj Keiet ingyenes biztosítási ak" 
dója szokatlanul nagy visszhangot kel­
tett előfizetőinek és olvasóinak körében, 
Minthogy kiadóhivatalunkhoz naponta 
érkeznek kérdések ingyenes biztosítási 
akciónk részleteire vonatkozólag, itt új­
ból közöljük az akció feltételeit. Kíván­
ságára minden előfizetőnket, valamint 
azokat, akik újólag lépnek be előfize­
tőink sorába, a Fonciera Általános Biz­
tosító Rt.-nál, Románia egyik legjobb 
bonitásu biztosító intézeténél a sorso­
lási népbiztositási osztályánál 20ezer lej 
erejéig biztosítjuk és pedig úgy, hogy 
220 illetve 310 lej ajándékban részesül.

Ha már előfizetője az Uj Keletnek és 
beküldi az egynegyedévi előfizetést előre 
úgy az Uj Kelet fizeti ki a bizto­
sítási kötvényilleteket. valamint az 
első és hatodik hónapban esedé­
kes részleteket. Annak a régi elő­
fizetőnknek, aki egyszerre egy félévi 
előfizetési dijat küld be, kifizetjük köt» 
vényilletékét, valamint első, hatodik és 
kilencedik hónapban esedékes diját, 
vagyis a kői vény illetéken kívül három 
hónapon keresztül az Uj Kelet vállalja 
» biztosítási díjtételek befizetését.

Aki még nem előfizetője az U| Kelet­
nek, annak nem szabad elmulasz­
tani a most kínálkozó alkalmat és 
már azonnal be kell lépjen előfize­
tőink sorába, mert ezzel nemcsak a 
legjobb erdélyi lapot szerzi meg magá­
nak, de kötelességét teljesíti családjá­
val szemben és szerencsés esetben már 
néhány havi díjfizetés után Is, ha a köt­
vényt kisorsolják, megkapja a teljes 
biztosított összeget.

Annái könnyebben megkötheti min­
denki ezt a biztosítást, mert uj előfize­
tőinknek is megadjuk ezt a páratlan 
kedvezményt. Ha az uj előfizető az egy 
negyedévi előfizetési dijat beküldi, úgy

neki is kifizetjük kötvényilletékét, vala­
mint az első és a hatodik hónapra ese­
dékes dij összegét. Tehát háromszázhusz 
lej előfizetési díjból kettőszázhusz lejt 
a Fonciera Biztos tó Társaságnak 
fizetünk be előfizetőnk javára és igy 
mindössze száz lejbe kerül az Uj 
Kelet negyedévi előfizetése.

Az uj előfizető azonban egy félévi 
előfizetést küld be, annak még nagyobb 
kedvezményt adunk, mert a kőtvény- 
ille’éken kívül kifizetjük helyette az első, 
hatodik és kilencedik hónapokra eső 
dijrészleteket. vagyis összesen három- 
száztü lejt és igy az Uj Keletet az 
első negyedévben mindössze tiz 
lejért kapja. Senkinek sem szabad 
tehát elmulasztania ezt az alkalmat.

Még ma vágja ki alábbi szelvényün­
ket. küldje be negyedévi vagy félévi 
előfizetési diját és nemcsak a lapot 
kapja meg napról napra, de telje­
sen ingyen, rögtön kézhez veszi 
kötvényét is, melyben a kí tvény- 
illeték és az első hónap dija nyug­
tázva van.

Ha a negyed, illetve félévi előfizetési 
dijat küldte be, a harmadik és hatodik 
hónapokban, illetve a kilencedikben nem 
kell pénzt küldjön a biztosító társaság­
nak, mert ezekben a hónapokban az 
Uj Kelet fizeti be ön helyett a dijat és 
automatikusan, minden fizetés nélkül 
kapja meg a szaldirozott nyugtát róla.

Fizessen elő tehát még ma s a mel­
lékelt szelvénnyel jelentse be igényét 
az ajándékra.

Itt közöljük a szelvényt, melyet azok­
nak, akik a biztosítási kedvezményt 
igénybe akarják venni, be keli külde­
niük és annak alapján a Fonciérávai 
felvétetjük az ajánlatot, melynek fent 
körülírt kötelezettségei beenünket ter­
helnek.

Fonciera Általános Biztosító
sorsolási népbiztositási szabályzata szerint, az Uj Kelet felhívása alapján biz­

tosítani kívánom magamat húszezer lejre 
Kelt. . . . V...................................... tg>8 1 '•
Név...................................... ... ........................................................................
Foglalkozás.................................................................................
Lakhely .....................................................................................
Pontos dm............... ... .....................................................

Olvasható írást kérünk és pontos elmet.
r",if I« mmi H—iiwi j.i

lem nem zavarja. Három nap előtt 
azonban ismét csődkérv-énvt nváltot­
ták be az aradi törvényszékhez 
Deutsch Miksa és Pless Margit beié* 
tesek. akik 700.000 lei betétjük miatt 
a csőd elrendelését kérték. Az aradi 
törvényszék az újabb csödkérelem 
ügyében augusztus harmadikára tűzte 
ki a csőd tárgyalást. A csődkérvén y a 
betétesek körébe]^ érthető izgalmat 
váltott ki, remélik azonban, hogy sike 
rül a békés megegyezés.

BBESCT5»B

mmm v ?>
DEVIZÁK Kolozsvár Zürich

Valutapiac 1928 fulfus 30 (Radar)
«BB

Ny iás Zárlat

Zürich . . 
Nowyork
London . 
Paris . . 
Milano . 
Prága . . 
Budapest 
Belgrád . 
Bukarest . 
Var^ó . . 
Pécs . . 
terűn . .

PárÍS I Bukarest I Budapest I Becs

3175—3180 
56450 1fi4b0 

8j1 -803 
645—6 8 
885—866 

•189—490 
2870 -2880

2320 - 2330 
3935—3945

51930
252250
2033
2718
153850
9054
913
316
5820
732725
12402

49110 3170
'193750 2554 16430
252278 I24J7 7 975203325 — 645502718 13360 861
153875 — 48S30905350 2869
91287 — 289317 1560
582250 — l87o732725 — 2322
1240250 • ” 8936

Prága

11045
37360 

2;8650 
224150 
30025J 
1700

1 5825 
319
643250

8090
1369750

Nevvyork

•3543
708/5

344250
2774
37095
209987
12347
124525
43187

7947

16916

64987
3375

164075
13220

177í6

588
5929
2062
378 0
47612
804

192620

48581
39lfi2
52337
29650

176
61

Srti le. árfolyama. Zurich (mo) 317, Párts 1560, Budapest 34950. Bfcs 41100.

Romániai ház aiapitva !9U8-ba i Bucarest
Calea Victorfei IQ

A cmematografista
urakat értesítjük, hegy raktárunkban ál­
landóan kaphatók a következő áruk:
Cinem a tograf
„Pattié“ készülék legújabb mmta.

Alkatrészek
és eredeti „Pattié* cserélhető da­
rabok, valamint bármilyen márkájú
21 1 éX t ip 6 S Z 6
3 z e n e k
legfinomabb és leggazdaságosabbak, bár­
milyen szisztemti lámpához, gyári áron.
Speciális műhely készülékek ja­
vítására. Lelkiismeretes és pontos munka 
tekintetében egyedüli Romániában, bár­
milyen márkára. Szállítás az egész 

ország területére.
Felhívjuk a cinematograflsták figyelmét 
arra, hogy elárusító fiókjaink, raktáraink 
a mi alkatrészeinkre az egész országba 
nincsenek. — Utánzatoktól óvakodni ken

o
LITHVHIfl
Paptamásíi ásványvíz

CH
erei«-<

Vese-, hólyag- és epebántalmak legfőbb 
orvossága. Képviselet: DACIA vixtelltfl- 
ihem, Ciuj, Calea Regele Ferdinand
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Színház - Művészet
A Magvar Színház műsora:

Kedd: Marka grófnő. (Karácsonyi Ili 
vendégjátékával. Lászsló Andor bu- 
csuföllepésével. Sszám: 383.)

Szerda: Edénkért. (Forgács Sándor és 
Bárdi Teréz vendégjátékával. Poor 
Lili föllépésével. Sszám: 384.)

Csütörtök: Mesék az írógépről. (Botegh 
Bébi, Kun Magda, Tompa Béla, 
Ihász Aladár föllépésével. Rendes 
helyárakkal. Sszám: 385.)

Péntek: Broadway. (Kiss Ferenc, a buda­
pesti Magyar Színház művészének 
vendégjátékával. Sszám: 386.)

Vasárnap 6 órakor: Sherlock Holmes ka­
landjai. (Detektiv drama. Nagyon ol­
csó n.ozi helyárakkal. Sszám: 388.)

Vasárnap 9 órakor: Aranyhattyu. (Betegh 
Hebt. Kun Magda, Tompa Béla, Ihász 
Aladár föllépésével. Sszám: 389.)

A színházi iroda hírei:

A Magyar Színház jövő évadjára hol­
nap reggel 10 órakor kezdődnek meg a
berlötkotesek.

Az auspmumok rendkívül biztatók, 
meri az utóbbi napokban telefonon, s:ze- j 
melyesen és levélben olyan tömegesen | 
jelentkeznek olyanok, akik eddig nem bé ! 
reltek, de a jövő évadra berelm akarnak. | 
hogy már előre biztosítva van a bérlők 
számárnak tetemes emelkedése.

A beiridárak olyan alacsonyak és a fi- | 
zetési folk telek olyan kedvezők, hogy 1 
mindoki, aki érdeklődik a színház iránit, 
herd bet Hiszen akinek többre nincs 
módja, 100 lej részletfizetésért is biz;k> • 
sáíihat magának egy helyet a színházban j 
s ezzel biz'csithaÁja azt, hogy a jövő évad 1 
összes újdonságait, érdekes színházi esc- j 
menyeit megnéziheti Havi 100 lej pedig j 
igazán olyan jelentéktelen teller, amit | 
mindenki mogbir.

Bérelni naponként lehet a titkári irodá­
ban es pedig reggel 10-től 1 óráig és dél­
után 6-tól 9 óráig.

Egyelőre vsak a régi bérlők igényeit i 
elégíti ki a színház. A régi bérlők jogát : 
mgusztus iO-éig respektálják. Azok, akik 
tavaly nem voltak bérlők, augusztus 
it-től foglalhatják le a kívánt helyeket. !

Ma este: Mórica grófnő Karácsonyi Ili- i 
vei, László Andor búcsújával. Igen ér- j 
dektelőadása lesz ma este a Magyar ; 
Szed iá znak. A diadalmas sikerű Mórica j 
grófnő kerül színre, a címszerepben Ka- j 
rácsonyi Ilivel Ennek az előadásnak a j 
kendében buccuzrk a közönségtől László 
Andor, akii tisztelői nagy ovációban ké­
szülnek részesíteni.

Kiss Ferenc vendégátéka A színház 
Pénzfara ál tan dó ostrom alatt áll. Min­
denki meg akarja nézni a leghíresebb és 
legnépszeröf b budapesti színészt, a 
nagyszerű Kiss Ferencet, iki két este fog 
Kolozsvárott játszani. Pénteken a Broad- I 
U'rn/ v mii amerikai detektív-drámában, s j 
szombatom este a Muzsikus Ferkó cimü 
operetteken. Forgács Sándor és Bárdi 
Teréz vendégjátéka. Az ód énként szerda: 
e-di előadását fcetitős vendégjáték teszi 
nendkivül érdekessé: Forgács Sándor és 
Bárdi Teréz fognak ezen az estén fel­
lépni. .

Betegh Bébi és Tompa Béla vendégjá­
téka Az aradi színház ünnepiéit prima­
donnája Betegh Bébi és a kolozsvári kö- 
zöns.g dédelgetett keelvence, Tompa Béla 
csütörtökön este kezdik meg vendégjátlé- 
kj-ikid. Csütörtökön a Mesék az írógépről 
cimü operettében, vasárnap este pedig aiz 
Arany hattyúban fognak föllépni.

Imperial, Agfa, Mimosa
íényképészeti
cikkek és gépek
Révész Ernő, T.-Mures

U3D0HSBB0H

flPRÓHIRDCCeseK
Egyszeri közlésnél egy szó 5 lej, vastagabb 
betűvel lOIej. Legkisebb apróh rdetés 5 Hej. 
Állástkeresöknek 30 százalék kedvezmény. 
Apróhirdetések dija előre fizetendő Jeligés 
levelet csak úgy további tünk, ha portó bélyeg 
mellékelve van. Eljegyzési hírek dija 250 tej, 

előfizetők nek 150 lej.

SZASZANOV

az európai katasztrófa a cári Orosz­
ország háborús külügyminiszteré­
nek beállításában. Paleologuenagy- 

sikerü naplójának szerkesztője

Ára 408 lei.

SCHIDLOF:
r ír ni i

Mindenki hasznát veszi, aki társa­
ságban mozog

Ára SO lei.
Mau lse PaSeolegue

II. Sándor cár tragikus regénye.
Ara 128 lei

■ imi i ii i um 1" iri -ran»#Tri. nr.-ni*—BWPl

Lucien Murai 
hercegné

Kegy Hatsün tirnö sze­
relmi eIeIb.

(A hires cárnő első őszinte, lep­
lezetlen életrajza.)

Ära 128 lei.

TOLSZTOJ
legniipfeei'abb regénye

iitiiiii finni
! uira kapható. — A kötetes 1050 

lapos regény ära 384 lei.
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E

A legnagyobb amerikai díjjal kitünteteti regény

iák a vadludak
Észak súlyos atmoszféráját es egy tipikusan amerikai szereim tör­
ténet bája él Ostanso e regényében. »ra 2»5 lei

I
a r B a ü Harry
Kleopatra 

szerelmi élete
Egypt» -: hírneves királynőjének | a j^iek poétájának, első magyar­
aki egymásután hódította meg a | nyelvű ki-: % ve. A ma regé ivei 
romai birodalom fejeit elsd^ n?*" | sorozat. Ára ízléses vászonkötés-
gy árny elvű él ;ti ajza. Ára 13o iei. j ben 231 ISsL

Mauriac

éíisiomimsíi

Lehetet ed szabadulni WaíSace izgató regényének varázsától.
Olvassa ei

A Pollantha titka
cimü regényét és ön is megerősíti ezt. Ara 133 fiai.

A titokzatos banda 
Ära ISO lei»

Zola

A pénz
Ára 289 lei.

SHAW

Ember és fdsfibbrendQ 
ember.

(Uj kiadás.) Ara 170 lei.

Í Hajhullás
és híjkorpa eile i 
legjobb szer az

„Egg^r-PBíral“
i Kauiiutó minden
f gyógyszertárban és 

drngueriab n

Jő mellékkereset
Secretarul hite tudó­
sitó iroda, Sibiu, Str. 
Regina Maria. Leve­
lezőket keres minden 
helységben, informá­
ciók adása céljából.

792

Zongora kitűnő ál­
lapotban levő, hely­
szűke mi tt, ezon- 
nai eladó. Muzeum 

u. 4., ajtó 2.
aasaBE3S5S»£ssaeaíf *sas
Zongoraórákat
ad végzett aki Jémi >ta 
esetleg gyakorlással 
k. C m a kiadóoari.

föladó székely- 
udvarh' lyi . asuti ál­
lomás közelében nagy- 
kiterjedésű bel őség 
Ukónázzal stb. föa- 
kereskedőnek» 
gabonakereske­
dőnek kivá ó n al­
kuin S. Olcsó ár — 
kedv. ző f őtételek. Dr. 
Hinlédtír Feis Ákos, 
Odorheiu. 812

1—2 személy ek 
csinosan bútorozott 
tágas szoba, esetleg 
o'csó ebédkoszttal ki­
adó Cím a kiadóban.

Francia levelezést 
vállalok délelőtti órák- 
b 1 - Ajánl tokát 
„Hi o ne" jeligére a 
ki 2 jo :o vabb t.

Gyakornokot
kere tűzifáidé,'. — 
Ajánlatok „Tűzifa" 
jeligére a kiadóhiva­
talba. 762

Modern szoba, 
konyha, speis kiadó. 
Culea Mof lor 84.

811

lobbrendü»
jól számoló, ügyes 
zsidóleáuy felvétetik 
„Aurora" bodega 
restaurantba. — Pia fa 
Mihai Vit. 25 sz.

Energikus
szervezöképes fiatal 
tisztviselő, — magyar, 
román, német, nagy 
erdély: iparvál alat
ivekig volt vezető 
tisztviselője, megfelelő 
elhelyezkedést keres. 
Esetleg elvállalja ko­
moly cég k ipvisele ét. 
Cimek-.t „Hídmentes" 
jeligére a kiadóba kér.

Átköltözés
miatt üfgösen eladó 
egy kompiét! virág 
cédrus uj teieháló. 
Érdeklődni Malom-u. 
lO. (Kárpitos műhelyt

Német-magyar
gép- és gyorsirónő 
dé uiárn állást keres. 
Szives megkeresése­
ket „Perfekt* jeligére 
a kiadóba.

Elegánsan búto­
rozott uccai szoba, 
belváros közelében ki* 
adó, vám a kiadóban.

Csernovici héber 
német pedagogiumot
jelesen végzett óvónő 
áhást vállai. Ajánlato­
kat „Többévi praxis* 
jeligére kiadóba kér.

Pénzes társ
kerestetik rentábilis 
üzletekhez, vállala­
tokhoz. Ki Ipénzét 
előnyösen kihelyez­
ni óhajtja. Kinek 
eladó háza, telke 
van, forduljon biza­
lommai »»Xonile** 
ügynökséghez, Cluj 
Reg. Ferdinand 1.

WM
zsinegek és zsákok
gabona, liszt és gyapjúnak.

Vízmentes

ponyvák.
Zsák és ponyva kölcsönzés

Bosk©vies József
Cluj. Strada Regina maria IS.

Telefon 9-iO,

e « •—I V» ♦V*' * * V-VrV’*’!

*vyr •*> c'z~-r* nsw’'? n*? 
“**;*>fe .jV2V'vfc’~V evv'

ír* 152: xí. -v;k' "M yjV'-’T 
VJVccN' *** "ra vivrixrví’70 

• cv;ry-y-c'ií tJuccyvcFsi
-;-S --XV'-y TtT’V' ‘TwC->2’ ‘*N 

. fi" -vjj ' ;X- —
x'~ v^iviiic:D'-'V-vv* ' ci'-n y r r 

uj Kelet köoyvoeztAiva.Uui m> «t t_>-w ö
: c<":

Farkas jMárlion, Clui str no. .
•jjs 20 sí |f>^t “VJ n"“£

LuOwigh Wolf

A játékos SttdisctiB Bramofonpiatten
v<; ílo \v m

Ára 204 le*.

- VJ,» >i. Sänger

„Satrath11 fu^cS
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REUBENI, a zsidók fejedelme
Kedd, 1918 július 3f,

Irta: Max Brod
És még- sem volt ez teljes oda nem 
hallgatás. iVLertt abban a pillanatban, 
amelyben a beszélő áttért a jelenkorra 
és levonta következtetéseit, itt-ott elő­
fordult egy fej, és nemsokára mintegy 
titkos mechanizmus által mindnyájan 
körécsoportosultak.

A végső következtetéseknek meg 
volt a magtik sajátos jellege, nem köz­
vetlenül, de mégis elég jelentőséggel- 
a tudós felkészültségének köpenyébe 
burkoiódzva. de attól mégsem telje 
sert elfeledve az elöljáró nézete ellen 
foglaltak állást. A jogi helyzet vilá­
gos a kiutasítás törvénytabm <í meg­
fogva (kissé merész fordulat, de itt 
kedvelték az ehhez hasonló szellemes 
befejezéseket) teljesen feleslegesnek ta 
Iáinak egv megbeszélést a törvényes 
parancsotokkal. Csak a kegy-, a véde­
lemkérés ál utján, falién megvesztege­
téssel lehet valamit elérni. így érte el 
az ifin tudós, hogy a tervezett kihall­
gatás és az udvari orvos kegyének 
megnyerése kutbaesett. Büszkén és 
egyúttal megviselve engedte le kréta- 
fehér. hegyes vMágosszőke szakálla! 
keretezett arcát mellére, ahonnan mé­
lyen fekvő, ég-kék szemei barátság­
talanul ragyogtak fel. A 'szegény em­
bert igazságérzés mámora töltötte el. 
Mindenki tudta, hogy a tudós Éli a 
Munka asztalánál étkezett és jótevője 
jóakaratától függött, — de hadd lássa 
mindenki, hogy a tanácsban nem ált 
az ő befolyása alatt. Az utolsó szava­
kat már fulladozva kiáltotta, bátorsá­
ga rettenetes erőfeszítéseitől szinte 
kimerülve. Beszéde végén köhögve bo 
rult az előtte levő kis polcra, mindkét 
kezét arcára szorítva és arcát az 
előtte felnyitott könyvre fektette. De 
szavainak hatása rögtön megsemmi­
sült a most kitörő tülekedésben, mert 
mielőtt még az elöljáró felelhetett vol­
na, máris felugrott az ő hive. Sóira 
Lipmann. Már a tudós utolsó monda­
tainál is alig bírt ülni a helyén és pad­
jában nyugtalanul ide-oda csuszkáit.
Most rárohant Prosznic Áromra: _ Ez
csalás! Nyomorult csaló! Hazug! Ha 
zug! Ki kellene dobni! Ki vele, ki 
/el e!

Többen felemelkedtek, hogy meg 
védjék Prosznicot. Itt mindenki ek 
joga van megmondani a véleményét. 
Ébbő! a célból jöttünk össze. Még az 
öreg Merk! Salamon is. aki (mint any- 
nvi más ülésen) félig csukott szemek­
kel elszunnyadt, felébredt a lármától 
és szívbéli hangon könyörgött a ha­
ragra gyulladt Sárának, hogy mérsé­
kelje magát. Némelyek nyitott jobb­
jukkal az előttük nyitva heverő fo- 
Iiánsokra csapkodtak egyre ismétlő­
dő kiáltásokkal: — Sá, sá. sá! — ami 
annyit jelent, hogy csend legyen. Sói­
ra azonban ttombolt, szakálla egészen 
összegubancolódott ujjai alatt. Nem 
képes, kiáltotta, egy becstelen ember­
rel- aki a saját legjobb meggyőződése 

beszél, czv szobában esrvütí 
maradni. Vagy Prosznicot távolit iák 
el. vagy ő hagyja el a ttanácskozást 

Az elöljáró -nyitott tenyere egV ha­
ttal más »sá!«-va! csapott könyvére és 
most igazán csend lett.

— Te itt maradsz és ő is itt marad. 
— mondta Munka röviden, feltűnő 
nyugalommal. És a rabbi beszél. Rab­
bi Margoliot ülnökeitől kisérve, ép . 
egy perccel előbb lépett be és az elől- j 
•járó ezekben a formaságokban mindig 
kifogástalíT' előzékenységgel, rang­
jához illő tisztelettel látta éli. SDjra 
azonban becsületes felháborodásában 
minden tagiában reszketve, még so­
káig nem bírt uralkodni magán. Meg- 
krozva nézett fel Munkára, aki elvet­
te tőle a szót. Ötőle, akit lelke teljes 
ereiével tisztelt, akiért utolsó csepp 
véréig harcolt volna, őfől-e ez a rendre 
utasítás fáid almasan esett. Mint egy 
rosszul viselkedő gyermek. kezeibe
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temette arcát és közel volt a síráshoz. 
— Hallgathatok is, — kiáltotta, kérem 
jól van. Semmi kifogásom ellene. Tel­
jesen önzetlenül akartam pártját fog­
ni a jónak. Az én meggyőződéseim az 
volt és az marad, hogy Prosznic hely­
telen dolgot tanácsolt. Mást nem akar­
tam mondatni. Az ő személyével nem 
akarok foglalkozni. Ha azonban volna 
valaki ebben a gyülekezetben és új­
ból felugrott. — aki kételkedik önzet­
lenségemben. aki azt fogja rám. hogy 
személyi haragból és nem a dolog 
miatt beszéltem Prosznic ellen ...

Szemben vele, a szoba másik sarká­
ban Prosznic Áron esküdözött sá­
padtan és köhécsetve vallomásának 
tisztaságáról, ő sem akart egyebet, 
mint a tárgyilagosain helyes határoza­
tot. mellékes érdekek nem vezették a 
nyelvét..

Tiszták és önzelenek — mintha 
most arról lenne szó — gondolta Dá­
vid a szoba sarkában. Megboirzadt 
ezektől a lehetetlen emberektől. Saját 
tisztaságukra gondoltak — ahelyett, 
hogy a nép megmentésére gondoltak 
volna. Biintelenségük fölötti mérhe­
tetlen büszkeségük — nem volt-e ez 
maga a leggonoszabb bűn és nem 
volt-e ez árulás?

A rabbi igv kezdte: — Valaki meg­
fut egy oroszlán elől s szembe talál­
kozik egv medvével. Befut egv ház­
iba. megtámaszkodik kezével a falnál 
és megharapja őt egy kígyó. — A rab­
bi sem mutatta be előnyösebben a tu­
dását, mint az ifjú történelemitudós. 
Amaz régen történt dolgokat idézett, 
emez a szentirás verseit és azok je­
lentéseit. És ő sem akarja befejezni, 
bár a gyülekezet rövid idő múlva már 
jelét adta türelmetlenségének. Egyéb­
ként a rabbinak is volt egy különleges 
indítványa, az őrgrófra, nemes Rózs­
imtól Leóra gondolt, aki már gyakran 
értésükre adta azon szándékát, hogy 
a zsidókat summás évi diiak ellenében 
fejedelmi alattvalóivá és — uradalmi 
zsidóivá — nevezi ki. hogy ezáltal 
a király és egyúttal a prágai bírák tor

Forditóttá: dr. Hamburgné Becski Irén
hogy valaki (mint egy önuralomból) 
lemondjon a szóról. Dávid úgy vette 
észre, hogy a szigorú, rendíthetetlen 
férfilu arcán a fáradtság egv vonása 
jelent meg.

Az ülés tovább folytatódott.
Lassan kiderült, hogy nem is voltak 

pártok. Az egymással szembenálló 
két vezetőnek. Munkának és Kralik- 
nak az indítványát senki sem fogadta 
el. Hanem mindenkinek megvolt a ma 
ga külön indítványa, melyet egyedül 
helyesnek tartott, amelyhez viszonyít­
va a többi összes mentési kísérletek 
jelentéktelenek és csalárdak, sőt egye­
nesen károsak és a legenergikusabban 
kell küzdeni ellenük. Dávid mintegy az 
egyenetlenség külső jelének tekintet­
te, hogy a tanácsurak nem padokban 
ültek, hanem mindegyik a saját szé­
kén, saját polca előtt, amelyet tetszése 
szerint elmozdíthatott a sorból, előre 
és hátra tologathatott. Gondolatban 
mindegyük felállította képzelt trónját, 
ahonnan az egész világ számára ősz to 
gáttá az igazságot. Amit a másik mon­
dott. az okvetlenül elvetni való volt. 
Mindenki n vili tan és kímélet nélkül 
nyilatkozott, de különös módon épen 
ezt a kíméletlen nyilatkozást módot, 
bár mindenki gyakorolta, meg nem 
engedhetőnek tartotta és azt hitte, 
hogy ó az egyetlen, aki ez alól kivétel 
Mindenki teljes gőzzel szitkozódott 
és szinte büszke volt rá. hogy nem 
telt hangfogót és ellenségeskedést 
meg gyűlöletet vetett el. Látod, én 
mindenkivel összeveszek — mondta 
a tekintetük, mialatt gvozellmesen járt 
körbe. Mert egv sem volt itt olvatt, 
aki magát nem a legokosabbnak, a leg 
jobbnak, az egyetlen királynak 
mindnyájuk vezérének ne tartotta

hatósága alól kivonja őket.
Az öreg Munka tekintete elsötétült. 

Dávid megértette a türelmetlenségét. 
Mindazt, amit az elöljárónak, mint

na — és ha valamelyik nyíltan be­
ismerte fogyatékosságait, ugv ez csak 
szembekötősdi volt. amelytől azt re­
mélte, hogy most fogják csak igazán 
megkeresni és maguktól fogiák letépni 
szeméről szerénvkedése kötelékét 
Azt remélte, hogv bünbánásáért sok­
kal értékesebb lesz. itt mégis csak 
jó. hogv én a bűnnel próbálkoztam, 
gondolta Dávid öklét összeszoritva és 
szája szögletéből fájdalmas vonások 
húzódtak arcára. Szép fekete szemei- 

. gy felfedezést és bölcseséget tálal- I kénsárga villanás jelent meg. En
fák elő, ő mór rég megkísérelt az « vagyok jó. De legalább éles uií-
eseteknek már alig belátható /a- I jan,-ássai ismerem fel a rosszait. El hő­
tan keresztül, igv most is. saját maga I 'onriittatni nem hág vorn ma gamut, 
-próbálta ki. Természetes dolog volt* ! A beszédben mindenkire sor került 
hogv mielőtt az utolsó eszközhöz, a j és mindenki be-szélt. Dél lett. Egyesek 
királynál való kihallgatáshoz folyamo \ hazamentek étkezni, de amikor fel­
dob volna, azokat az apró kis eszkö- ; hívták őket, helyükön voltak. Miir 
zöcskéket, amelyeket itt mint nagy- \ denki beszélni alkart, senki sem meg­
eszi! ötleteket indítványoztak, ő az ö S hallgatni. Még az öreg Merkl SaJa- 
hatáskörében már kipróbálta. Vagy I rnon is, felébresztve álmából. ímegtar 
azt hitte talán a fiatal Prosznic Áron, \ tolta beszédét, amelynek semmi össze

j függése nem volt azzal, amit az előtte 
i levők beszéltek és lényegében ifjúkori 
j emlékezésekből állott, amelyeket a 

mostani helyzet megvilgáositására 
kelleti, hogy elmondjon. Mindenki el 
kellett, hogy mondjon valamit, úgy 
állította be, hogy' beszélnie kell. akkor 
is. ha nem akar. hogy minden elveszne 
ha ő hallgatna. És mindent, -amit el­
mondtak. a következőképen tehetett 
összefoglalni: — Minden, amit eddig 
mondtak, helytelen. Ha idejében kér­
deztek volna meg engem, én helyeset 
tanácsoltam volna és akkor helyesen

hogy valami újat mond vele. mikor a 
kegyek megn ve lésének kerülőutiáról, 
a védelembe helyezésről vagy az eset 
leges megvesztegetésről való indirvá- 
; a it megtette. Különösen »az eset­
ig« keserítette el leginkább az elöl­
járót. mert ezt az uj felfedezést — a 
megvesztegetés kerülöutját — már 
néhány tucatszor sikeresen megkísé­
relte hivataloskodása alatt, ez a szoba 
tudós Prosznic pedig természetesen 
csak hallomásból beszélt. És azzal 
az őrgróffal, akit a rabbi említett. Kra- 
•lik, mint azt a tanáccsal is közölte, né­
hány héttel ezelőtt, többször és mindig 
eredmény nélkül tárgyalt. Mire hát 
ez a sok beszéd! Ahelyett, hogy a ta­
nács egyszerűen azt mondaná: Tedd, 
amit jónak látsz, te vagy az egyetlen, 
aki sok évi irányításunk következté­
ben megfelelő éleslátással és cselek­
vőképességgel rendelkezel. — ahe­
lyett. hogy ezt mondanák, mindenféle 
haszontalan dolgot összekevernek és 
őt csak hátráltatják. Mindenki csak 
miagát akarta beszélni hallani és pedig 
lehetőleg sokáig. Elképzelhetetlen volt

is förtént volna.
Vitatkoztak, ellenkeztek. Öiköilitel is 

egymásnak mentek. Az elöljáró, aki­
nek látszólagos fáradtsága csak meg­
vetésének a jele volt, amellyel az itt 
leadott nyilatkozatokra felelt, iránvit- 
ni próbált, félbeszakított. De mór úgy 
megszokták, az ellentmondást, hogy 
két olyan ember is, akinek nézetei 
megegyeztek. ^ vitáztak egymással. 
Anélkül, hogv észrevennék. hogy egv 
azon véleményen vanraik, kiabálni 
kezdtek egyimásra. És ha végül észre-
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tették, hogv mind a ketten ugyanazt 
mondják, akkor sem nyugodtak meg. 
Inanem tüstént mcllékutra térve, ab 
kor kezdtek csak igazán 'Szenvedély­
től ^torzult arccal kiabálni: — £n 
mondtam ezt! — Én már régen mond­
tam! — és nem lehetett kigyógyitnj 
őket őrületükből. Az itt lefolyt dolgok 
nem voltak alkalmasak arra, hogy 
Dávidnak eszébe juttassák a nemes 
fejedelmeket Homéroszból, akik egy­
mást tanácsban és küzdelemben mél­
tóságuk kölcsönös megtartása mel­
lett hallgatták meg. Csodálattal, há­
lásan pillantott apjára, az egyetlenre, 
aki eddig még nem beszédt és most] 
nézete felől megkérdezve, csak ennyit 
mondott: — Az elöljáróra szavazok 
- és rögtön leült, sajátságos pillantás­
sal. de szép. szabályos, jámbor arcá­
nak zavartalan, békés kifejezésével.

Ami a legrosszabb volt: mindegyik 
azt hitte, hogv csak a célt szolgába. 
Elgvik sem volt tudatában annak, 
hogy személyét akarta érvénvrejut- 
tatni, amikor hiúságból, becsvágyból 
kitartott nézete mellett, büszke volt 
rá. hogv nem tesz engedményeket, ök 
hajt hatatlanságnak, meggyőződésnek 
nevezték — holott öntetszeigiés volt. 
Annak, hogv mindenki, aki beszéát. a 
világ közepének tartotta magát és 
igyekezett erején túl fdfuvalkodnl, 
meg volt ugyan a fájdalmas, vidám 
kiegyensúlyozása abban a semmibe­
vevésben. amiit a többiek részéről ka­
pott. A sorok örökös suttogásban vol­
tak. A nemfigyelés lassanként derekas 
zajban mutatkozott, szűnni nem akaró 
suttogás, topogás, polotoíogatás hab 
laotszott. Láthatóvá és hallhatóvá tett 
az elégedetlenség szelleme, a terem 
tiszteletet nélkülöző levegőjében. Min­
denkit megérintett denevérszámvai- 
vail. A tanácsú rak unatkozva néztek 
maguk elé. kéoecskéket vagy betűket 
rajzoltak könyvük felütött lapjaim. 
Egyesek vicces megjegyzéseket kiál­
tottak egymásnak. Egyik önfeledten 
rágta a körmét. Sokfelé lehetett gú­
nyos tekinteteket látni. Mások, kik 
távol ültek egymástól, cédulákat kül­
dözgettek. amelyeket kézről-kéz re
kellett adni. tekintet nélkül arra. hogy 
ez a mozgás zavarta az előadót. Ha­
bozás nélkül nevették ki a szónokot 
és mikor ők kerültek sorra, néma düh- 

, vei szemlélték az általános nevetgér 
lést. És az ellentmondásnál sokkal sér 
több volt a h el vésésnek egy módja, a 
melyet e^ymósközt szokásba hoztak. 
Különösen az elöljáró. Munka értette 
a módját hogy a beszélőnek egy olvan 

nagyon hehlest — bólintson, amely 
az idegekre ment. Pedig nem is gunvo 
san mondta, hanem gondolkozva las­
sú hangún, atvaiíag. szója nevetett 
hozzá, mint egv gyermekre szokás, 
szemöldökei felhuzódtak: Nagyon he­
lves! Végre te is igazat adsz nekem! 
Mi vagyunk a jobban tudók népe! — 
jutott eszébe a csendesen figyelő Dá­
vidnak. Senki sem tudja lói. Mert ta­
nácsot senki se tud adni. De jobban 
mindenki tudja, mindenki közülünk.

A délután közepe felé végre annál a 
kérdésnél akadták üveg. hogv — ki­
hallgatás, avagy doktor Angedik. Dá­
vid elcsodálkozott. Az összes mellék- 
inditvánvok mintegy természeti tör­
vény alapján, egyik megsemmisítve a 
másikat, eltűntek és hiányukat még 
lérehozójuk sem igen látszott észre­
venni. Egyszerűen nem beszéltek töb­
bé az őrgrófról és más cseh hivatal­
nokokról. sem a Lengyelországba 
vmte a német császárhoz küldendő 
levélről, sem a pápához való felebbe- 
zésről, s mindarról az összekajpkodott. 
nagyrészt ostoba módszerről, a melye 
két pedig oly buzgón védelmeztek. 
Harci csel volt. Tut kellett lenni rajta. 
Most azonban végéhez közeledett Vi­
lágosság kezdett mutatkozni.
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